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[image: image2.png]Gdynia, dnia 31 stycznia 2008 roku
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[image: image4.png]Aleksander Jereczek - prokurator Oddziatowej Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi
Polskiemu w Gdansku
- po zapoznaniu si¢ z materialem Sledztwa - sygn. akt S 72/03/Zk w sprawie zabdjstw w okresie od
wrzesnia 1939 roku - do czerwea 1941 roku w Berezweczu i innych miejscowosciach, obywateli
polskich - wigzniow  wiezienia Nr 28 przez funkcjonariuszy NKWD  oraz innych represji
stosowanych przez sowiecki aparat bezpieczenstwa wobec wigzniow w/w wigzienia

- L) o przestepstwo z art. 148 paragraf 2 pkt 4 kk wzw. z art. 2 ustawy z dnia 18.12.1998r. o Instytucie
Pamieci Narodowej — Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu (Dz. U. = dr. 19.12.1998r. Ne
155, poz. 101 ni zmianami)





[image: image5.png]- deialajac na podsiawie art. 17 paragraf 1 pkt 1 kpk, 3228 1 kpk




[image: image6.png]ostanowil:
umorzy¢ $ledztwo w sprawie:

L

zabdjstw dokonanych przez funkcjonariuszy formacji NKWD w okresie od wrzesnia 1939 roku do 24
czerwea 1941 roku w Berezweczu na terenie wiezienia Nr 28 nieustalonej $cisle liczby nieznanych z
imienia i nazwiska — okolo 500 (nie mniejszej niz 200) wigznidw w/w wiezienia— w tym Waclawa
Rutkowskiego

-1, preestepstwo z art. 148 paragraf 1 kk wzw. z art. 2 ust. | ustawy z dnia 18.12.1998r. o Instytucie Pamieci
Narodowej — Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu ( Dz. U. z dn. 19.12.1998r. Nr 155, poz.
1016 = p6Zniejszymi zmi

- wobec niewykrycia sprawcow pr

epstwa - (art. 322§ 1 kpk)




[image: image7.png]1.
zabéjstwa dokonanego w dniu 21 maja 1941 roku w Berezweczu Stanistawa Sienkowskiego, bylego
zawodowego wojskowego, z zawodu mierniczego z Glebokiego zatrzymanego w dniu 01 listopada
1940 roku, wigznia wigzienia Nr 28 przez funkcjonariuszy NKWD

- L. preestgpstwo z art. 148 paragraf 2 pkt 4 kk wzw. z art. 2 ust. I ustawy z dnia 18.12.1998r. o Instytucie
Pamieci Narodow Komisji Sugamu Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu ( Dz. U. z dn. 19.12.1998r. Nr
155, poz. 1016 = péznicj

ymi zmianami

- wobec niewykryeia sprawcow przestepstwa - ( art. 3228 1 kpk )
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[image: image9.png]usifowania dokonania zabdjstwa w dniu 24 czerwca 1941 roku w Berezweczu Pawla Kremis
pochodzacego ze wsi Chocki — wigznia wiezienia Nr 28 przez funkcjonariuszy NKWD poprzez
zamurowanie wymienionego w $cianie celi wigziennej

- L. preestepsiwo = art. 13 paragraf 1 kk w zw. z art. 148 paragraf | kk w = art. 2 ust. | ustawy z dnia
18.12.1998r. 0 Instytucie Pamieci Narodowej — Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu (D=
U,z dn. 19.12.1998r. Nr 155, poz. 1016 = pééniejszymi zmianami

- wobec niewykrycia sprawcéw przestepstwa - ( art. 322§ 1 kpk )

v.

zabdjstwa dokonanego przez funkcjonariuszy NKWD  w dniu 24 czerwea 1941 roku w Berezweczu
nieznanego z imienia i nazwiska mezezyzny poprzez zamurowanie zyweem wymienionego w $cianie
celi wigzienia Nr 28

- tj. przestepstwo z art. 148 paragraf 1 kk wzw. z art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 18.12.1998r. o Instytucie Pamieci
Narodowej — Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu ( Dz. U. = dn. 19.12.1998r. Nr 155, poz
1016 = pézniejszymi zmianami

- wobec niewykrycia sprawcdw przestgpstwa - (art. 322§ 1 kpk )

V.

zabdjstwa dokonanego w dniu 24 czerwca 1941 roku przez funkcjonariuszy NKWD na terenie
wiezienia Nr 28 w Berezweczu przy uzyciu broni palnej wigzniow Edmunda Michatowskiego,
syna Wiadystawa, powiatu dzisniafiskiego, zatrzymanego w listopadzie 1939 roku (zamieszkatego w
folwarku Zacisze), Franciszka Filonka — (z Glebokiego), nieznanego z imienia mezczyzny o nazwisku
Gebicki - ( zam. Glebokie) nieznanego z imienia mezezyzny o nazwisku Sieniawski ( wiasciciela
ziemskiego), nieznanego z imienia mezczyzny o nazwisku Jankowski oraz nieznanych z imienia i
nazwiska co najmniej 55 innych wigzniéw w/w wiezienia

- 1). preesigpsiwo = art, 148 paragraf 2 pkt 4 kk w zw. z art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 18.12.1998r. o Instytucie
Pamigci Narodowej — Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu ( Dz. U. z dn. 19.12.1998r. Nr
155, poz. 1016 z pézniejszymi zmianami

- wobec niewykrveia sprawcéw przestepstwa - ( art. 3228 1 kpk )
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zabdjstw dokonanych przez funkcjonariuszy NKWD, przy uzyciu broni palnej, w okresie od 24
czerwcea 1941 roku do 27 czerwea 1941 roku na trasie ewakuacyjnej Glebokie — Witebsk, prowadzacej
przez Holubicze, Uszmacz, Szeroczyno oraz we wsi Taklinéw, w poblizu miasteczka Uta,
wiezniow wiezienia Nr 28 w Berezweczu :




[image: image11.png]Jana Kurianowicza, handlowca, mieszkanca miejscowosci Sofone, powiatu wilejskiego,
zatrzymanego 15 pazdziernika 1939 roku,

Piotra Rolko, syna Antoniego, mieszkafica Glebokiego, pracownika Urzedu Ziemskiego w
Glebokim, aresztowanego w dniu 21 kwietnia 1941 roku,

Stanistawa Staltabaki, naczelnika Urzedu Pocztowego w Plissie, zatrzymanego w dniu 22
czerwea 1941 roku w Plissie,

Edmunda Alchimowicza, kierownika szkoty w Plissie, zatrzymanego 22 czerwca 1941 roku,
Wandy Cybulskiej, nauczycielki z Dzisny,

Piotra Januszkiewicza — rolnika z Sobolewszezyzny, powiatu brastawskiego, aresztowanego w
marcu 1941 roku,

Jozefa Kalenika, lesniczego z Wiereciejki, pow. Dzisna, aresztowanego w dniu 15 badz 17
pazdziernika 1939 roku,

Stanistawa Puszko, wlasciciela majatku Lisowatka, pow. brastawski, aresztowanego w
kwietniu 1941 roku,
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[image: image13.png]Wiktora Moroza. syna Juliana, pochodzacego z miejscowosci Dgbowka, powiat Brastaw,
zatrzymanego dniu 21 czerwea 1941 roku,

Witolda  Mickiewicz. nauczyciela, kierownika szkoly —podstawowej z Brastawia,
aresztowanego w dniu 25 marca 1941 roku,

szka Mazura, zamieszkalego we wsi Milaszowo, emerytowanego funkcjonariusza
. zatrzymanego na przelomie listopada i grudnia 1939 roku w Braslawiu,

Bronistawa Buczel. robotnika z Postaw, aresztowanego w dniu 22 czerwea 1941 roku w
Postawach,

Konrada Rychtera, inzyniera budownictwa, zamieszkalego w Woroiczukach,

Michala Huszezy, doktora nauk medycznych, inwalidy wojennego, zamieszkatego w kolonii
Maly Dworek kolo Berezwecza, zatrzymanego 23 czerwca 1941 roku,

Ludwik Ptaka, nauczyciela,

Mieczyslawa Rutkiewicza, urzednika Nadlesnictwa Glebokie, aresztowanego 22 czerwca
1941 roku.

Kazimierza Lichawskiego, syna Bogumita, nauczyciela z miejscowosci Jody, aresztowanego
w dniu 04 maja 1941 roku,

Leopolda Burluka, syna Andrzeja mierniczego z Brastawia, aresztowanego 29 listopada 1940
roku,

Wiodzimierza Kondratowicza zamieszkalego w Zalesiu, powiat brastawski, aresztowanego w
czerweu 1941 roku,

Konstantego Kasiewicza, rolnika, osadnika wojskowego z miejscowosci Ciereszki, pow.
Dzisna. aresztowanego jesienia 1939 roku w Dziénie,

Jozefa Kozlowskiego, zolnierza zawodowego WP, aresztowanego pod koniec 1939 roku,
Bazyliego Stankiewicza, syna Macieja, funkcjonariusza Policji Panstwowej, aresztowanego 17
wrzesnia 1939 roku,

Zdzislawa Kopcinskiego, kierownika szkoty powszechnej w Glgbokim, aresztowanego 23
listopada 1939 roku,

Aleksandra Kulwanowskiego, stolarza, kupca, aresztowanego 21 czerwea 1941 roku,
Franciszka Wojtkiewicza, syn Kazimierza, lesniczego zamieszkalego w Zamoszu, powiat
Brastaw, zatrzymanego 20 czerwca 1941 roku,

Zygfryda Madeja, syna Jana, zatrzymanego 10 listopada 1940 roku,

Leona Niewiarowicza, syna Kajetana, kierownika Lniarskiej Stacji Do$wiadczalnej w
Glgbokim, aresztowanego z 3 na 4 stycznia 1941 roku,

Mieczystawa Korowaj. syna Alojzego, handlowca- masarza z Brastawia, aresztowanego 20
czerwea 1941 roku,

Stanistawa Kislowskiego, ucznia Gimnazjum w Gigbokim, zatrzymanego w nocy z 21 na 22
czerwea 1941 roku,

Napoleona Wysokowicza, rolnika, zatrzymanego 20 czerwca 1941 roku,

Jozefa Leszonek, aresztowanego w kwietniu 1941 roku,

Marcina Braguna z folwarku Prudnikowo, gm. Plissa, pow. Dzisna, aresztowanego na
przefomie 1939 i 1940 roku,

Stefana Braguna, aresztowanego 21 marca lub 21 kwietnia 1941 roku,

Antoniego Braguna, aresztowanego 21 marca lub 21 kwietnia 1941 roku,

Aleksandra Paszkiewicza, Komendanta Posterunku PP w Opsie, powiat Brastaw,

Polikarpa Proskurina, zamieszkatego w majatku Surmaczewo, pow. Brastaw aresztowanego
w dniu 20 czerwca 1941 roku,

Romana Romanowskiego — wiasciciela ziemskiego, zam. Hurynowicze, pow. Motodeczno,
Antoniego Bortko, syna rolnika z miejscowosci Sakowicze, powiatu dzisnianskiego,
zatrzymanego 10 listopada 1940 roku,

Stanislawa Zienkiewicza, zamieszkalego w folwarku Lady, aresztowanego w czerwcu 1941
roku,

Aleksandra Biegaj, kolejarza, zamieszkalego w Postawach aresztowanego w czerweu 1941
roku.
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[image: image15.png]o Jozefa Auksztola, gajowego. zamieszkalego Zamosze, powiat Braslaw, aresztowanego 20
czerwea 1941 roku.

o Juliana Milkiewicza. zamieszkalego Wymsk. powiat Brastaw. zatrzymanego w dniu 19
czerwea 1941 roku, 9

¢ Jozefa Zwanskiego. pracownika poczty w Luksztach, aresztowanego we wrzesniu 1939 roku,

e Franciszka Kaminskiego, zamieszkalego w majatku Piestuny, pow. Braslaw, zatrzymanego 20
czerwea 1941 roku,

¢ Ryszarda Rajewicza, zamieszkalego w majatku Nowy Dwor, gmina Miory, powiatu

brastawskiego, zatrzymanego w lutym 1940 roku

Feliksa  Dziemiadko, pochodzacego z Pawlowszezyzny, powiatu brastawskiego,
aresztowanego 08 lutego 1941 roku,

o Jana Karczewskiego, syna Stanislawa, wlasciciela folwarku Zaréw ( Zarowie), gmina Plissa.
aresztowanego 25 kwietnia 1941 roku,

¢ Bogumila Stanek, kierownika Szkoly Podstawowej w Krasnogorce, pow. Brasfaw,
aresztowanego 11 listopada 1940 roku,

* nieznanego z imienia mezczyzny o nazwisku Moroz, lekarza, mieszkaica Postaw,
aresztowanego 22 czerwca 1941 roku,

* nieznanego z imienia mezezyzny o nazwisku Platnik, podoficera Wojska Polskiego,

e nieznanego z imienia mezczyzny o nazwisku Porzeczki, rzadcy dobr hrabiego
Przezdzieckiego w Postawach, aresztowanego 22 czerwca 1941 roku,

® nieznanego z imienia mgzczyzny o nazwisku Wojciechowski, whasciciela firmy rransponowej
w Postawach, aresztowanego 22 czerwca 1941 roku,

* nieznanego z imienia mezczyzny o nazwisku Wasowicz, inzyniera, mieszkafca Postaw,
zatrzymanego 22 czerwca 1941 roku,

e Wiadystawa Woraszko, kierownika szkoty w Holubiczach, aresztowanego 22 czerwca 1941
roku,

e Mieczystawa Rutkiewicza, syna Konstantego, urzednika Nadlesnictwa w  Glgbokim,
aresztowanego 23 czerwca 1941 roku,

e nieznanego mezczyzny o nazwisku Szyszko, oficera Wojska Polskiego (brak dalszych
danych),

o Bronistawa Sledzinskiego - z folwarku Nowiny, gm. Luzki, pow. Dzisna

e Abezbauma Don, Olgierda Bankowskiego, Juliana Bielickiego, Wtodzimierza Bobowicza,
Franciszka Dedicza, Stanistawa Eliasza, Justyna Gubskiego, Augustyna Izdebskiego,
Stanistawa Jasifiskiego, Michata Jurgielewicza, Jana Kowalskiego, Franciszka Kuksiewicza,
nieznanego z imienia mezczyzny o nazwisku Lasowski, Zofii bugowskiej, Jana
Mackiewicza, Czestawa Markiewicza, Albina Nieborak, Wtadystawa Piotrowskiego,
Tadeusza Pizani, Kazimierza Pozoge, Wiktora Raudo, Jozefa Sangajto, Jana Skibskiego,
Edwarda Suchowierskiego, Kuziela Swierdlowa, Wladystawa Sworowskiego, Jozefa
Witolda Tejwan, Aleksandera Wansowicza, Henryka Ziemlinskiego, Ryszarda Zukowskiego





[image: image16.png]oraz nieznanych z imienia i nazwiska co najmniej 631 wieZniéw w/w wigzienia

-1, preestepstwo z art. 148 paragraf 2 pkt 4 kk w zw. z art. 2 ust. 1 ustawy = dnia 18.12.1998r. o Instytucie
Pamigci Narodowej — Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu ( Dz. U. z dn. 19.12.1998r. Nr
155, poz. 1016 = péénicjszymi zmianami

- wobec niewykrycia sprawcdw przestepstwa - ( art. 322§ 1 kpk)
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usitowania dokonania zabdjstwa przez funkcjonariuszy NKWD w dniu 27 czerwca 1941 roku
wiezniow wigzienia Nr 28 w Berezweczu - Michata Bogowicza (funkcjonariusza Policji Panstwowej,
zatrzymanego 04 maja 1941 roku), Pawfa Korzucha, nieznanej z imienia kobiety o nazwisku Bogusz
— (poloznej z Plissy), nieznanej z imienia kobiety o nazwisku Bommertowa- (pochodzacej z Postaw),
Anatola Czerniawskiego, nieznanego z imienia mezczyzna o nazwisku Lisicki, Stanistawa Patuszka
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[image: image19.png](nauczyciela z Dzisny). Alberta Rymdzionka —(wlasciciela folwarku Czerwniewiszcze), nieznanej 2
imienia kobiety o nazwisku Tolloczko — na trasie przemarszu kolumny ewakuacyjnej z Glebokiego do

Witebska pod wsig Taklindw, w poblizu miasteczka Uta

ragraf 2 pkt 4 kk w zw. z art. 2 ust. | ustawy =
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- L. preestgpstwo z art. 13 paragraf 1 kk w zw. z art. 148
dnia 18.12.1998r. o Instytucie Pamigei Narodowej — Komis,
(Dz U zdn. 19.12.1998r. Nr 155, poz. 1016 z pézniejszymi zmianami

3226 1 kpk
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zabdjstw dokonanych przez funkcjonariuszy NKWD, przy uzyciu broni palnej, w okresie od 24
czerwea 1941 roku do 27 czerwea 1941 rokuw Berezweczu- na terenie wigziennym oraz na trasie
ewakuacyjnej Glebokie — Witebsk, prowadzacej przez Holubicze, Uszmacz, Szeroczyno oraz we wsi
Taklindw, w poblizu miasteczka Ulta, wigznidw wiezienia Nr 28 w Berezweczu :




[image: image21.png]Konstantego Maszuriskiego, wojta gminy Solone, aresztowanego we wrzeéniu 1939 roku,
Romana Kuczewskiego, aresztowanego we wrzesniu 1939 roku,

Mieczystawa Sadowiskiego, lekarza Dothinowa, aresztowanego we wrzesniu 1939 roku,

Jana Romisza, rolnika z Chodzikowszczyzny, pow. wilejski aresztowanego we wrzesniu 1939
roku,

Piotra Romisza, rolnika z Chodzikowszczyzny, pow. wilejski aresztowanego we wrzeéniu
1939 roku,

Stanistawa Pupina, syna Piotra, zamieszkatego Baksze, aresztowanego 21 czerwca 1941 roku,
Mikotaja Rabuszko, mieszkafica Hermanowicz, powiatu dziénianskiego, zatrzymanego 22
lutego 1941 roku,

Stanistawa  Gruzifiskiego, syna  Ludwika, nauczyciela, —pochodzacego ze  wsi
Kowalewszczyzna powiatu brastawskiego zatrzymanego 20 pazdziernika 1940 roku,
Wiodzimierza Michatlowskiego, syna Rocha, mieszkanca wsi Woropajewo,  ucznia
gimnazjum w Dzi$nie, aresztowanego w 1941 roku (brak blizszych danych)

Ryszarda Rajewicza, wlasciciela majatku Nowy Dwor, gmina Miory, powiatu brastawskiego,
aresztowanego w lutym 1940 roku,

Wiktora Jakubowicza, syna Kazimierza, porucznika Wojska Polskiego, aresztowanego w
majatku Nowiny powiatu dziénianskiego 27 kwietnia 1941 roku,

Albina Pietkiewicza, porucznika rezerwy WP, zatrzymanego 20 grudnia 1939 roku w
folwarku Helenowo, gm. Kozlowszczyzna, powiat Postawski,

Stanistawa Karczewskiego, aresztowanego w nocy z 31 grudnia 1940 roku na 01 stycznia
1941 roku,

Karola Karczewskiego, syn Zygfryda, zamieszkalego w folwarku Kuszynszezyzna,
aresztowanego w nocy z 31 grudnia 1940 roku na 01 stycznia 1941 roku,

Anzelma Olkowicza, syna Jozefa, z majatku Szerstnie, gmina Plissa, aresztowanego w nocy z
31 grudnia 1940 roku na 01 stycznia 1941 roku,

Alojzego Piechowskiego, aresztowanego w nocy z 31 grudnia 1940 roku na 01 stycznia 1941
roku,

Leonarda Bartkiewicza, aresztowanego w nocy z 31 grudnia 1940 roku na 01 stycznia 1941
roku,

Ignacego Kamienskiego, aresztowanego w nocy z 31 grudnia 1940 roku na 01 stycznia 1941
roku,

Feliksa Jankuna, pochodzacego z Uspolewszczyzny, zatrzymanego jesienia 1939 roku,
Kazimierza Kondratowicza z Zalesia, powiatu brastawskiego, zatrzymanego w dniu 19
czerwea 1941 roku,

Leona Malachowskiego zam. Hoduciszki, pow. Swieciany, zatrzymanego pod koniec 1940
roku.
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[image: image23.png]¢ Jana Dalekiego. z Hoduciszek, nauczyciela, zatrzymanego na przefomie 1939 i 1940 roku,

¢ Franciszka Rufko, pracownika Urzedu Pocztowego w Braslawiu, aresztowanego w polowie
1940 roku.

* Mikolaja Milewicza. geodety, pracownika Urzedu Ziemskiego w Brastawiu, aresztowanego W
Tutym 1940 roku.

e Joachima Arcimionka, podporucznika rezerwy wojska Polskiego, prawnika, Komendanta
Powiatowego ..Strzelca”, zatrzymanego w Holubiszkach na poczatku 1941 roku,

e Alfonsa Staltabaki, zamieszkalego w miejscowosci Juzicha, powiatu postawskiego.
zatrzymanego jesienia 1939 roku,

e Jana Turonek. syna Kazimierza, zamieszkatego w Kolonii Piastuny, powiat Brastaw,
aresztowanego w 1941 roku (brak blizszych danych),

e Jozefa Warmachowskiego, nauczyciela szkoly —powszechnej w  Hryhorowiczach,

aresztowanego 08 grudnia 1939 roku,

Aleksandra Pawlué, aresztowanego 20 lutego 1940 roku w Motodecznie,

Adama Jacewicza, sedziego, mieszkaica Postaw, zatrzymanego w pazdzierniku 1939 roku,

Michata Hlasko , pochodzacego z majatku Lipdwka osadzono go w Berezweczu,

Fabiany Malkiewicz, zamieszkalej w miejscowosci Osindwka, aresztowanej w 1940 roku,

e Leona Minickiego, zamieszkatego w Waskowie, powiatu dzisniafiskiego, aresztowanego we
wrze$niu 1939 roku,

e Feliksa Swarcewicza, zamieszkalego ~ Zawilcze Nowe, pow. Postawy, aresztowanego 26
grudnia 1939 roku,

-+ Ferdynanda Wiercinskiego, urzgdnika Starostwa Powiatowego w Giebokim, aresztowanego w
dniu 01 kwietnia 1940 roku,

e Jana Hryszkiewicza, zamieszkalego w zascianku Wielkie Pole powiatu swigcianskiego,
aresztowanego w lutym 1940 roku,

o TFranciszka Kotowicza, osadnika wojskowego, rolnika z miejscowosci Zuki Dolne, powiat
Dzisna, aresztowanego w pazdzierniku 1939 roku,

e Karol Soroko, emerytowanego lekarza, zamieszkalego w miejscowosci Czuczewicze
aresztowanego w pazdzierniku 1939 roku,

* Ludwika Brynka, wiasciciela folwarku Lubciszki, gm. Swi@ciany, aresztowanego pod koniec
wrze$nia 1939 roku

o Stanislawa Gabera, syna Piotra, geodety, zatrudnionego w Starostwie Powiatowym w
Braslawiu, aresztowanego 21 lutego 1941 roku,

e oraz nizej wymienionych oséb: Alchimowicz, Wiadystaw Anaszkiewicz, Lucjan Aksnowicz,
Adam Ananicz, Jozef Atroszko, Antoni Borusewicz, Bielewicz, Bortkiewicz, Jézef
Bojnarowicz, Konstanty Borejko, Wiestaw Borejko, Antoni Balda, Marian Buczyiski,
Bujko, Bulka, Jankiel Bant, Bilewicz Julian, Butowt, Aleksander Boréwko, Bielicki,
Chodasewicz, Roman Chasiniewicz, Aleksander Cielak, Wladystaw Cielak, Czechowicz,
Chodasiewicz, Adolf Dowbor, Bronistaw Dowbor, Hanna Dobaczewska, Irena Domafiska,
Dobosz, Duliniec, Dziuresko, Wactaw Filmanowicz, Julian Gasis, Wiadystaw Gogalinski,
Piotr Gajewski, Leon Gajewski, Konstanty Gajewski, Glad, Feliks Gassis, Mikotaj Giergiel,
Jozef Harasin, Pius Harasin, Adam Harsin, Franciszek Harasin, Augustyn Izdebski, Antoni
Jadziewicz, Jan Jermachowicz, Wiadystaw Jegierski, ~Antoni Janukowicz, Franciszek
Janukowicz, Feliks Jankowski, Wiadyslaw Jezierski, Juchniewicz, Maria Jackiewicz,
Wiadystaw Jacyna, Jan Koscuk, Mieczystaw Karkocki, Franciszek Karkocki, Kamifiski,
Mieczystaw Kudzin, Krolikowski, Jerzy Kopeinski, Kluczkowski, Kielprz, Mieczystaw
Kotlicki, Kucharski, Henryk Klikowicz, Jan Karbowniczek, Andrzej Kuster, Stanistaw
Katarzynski, Ignacy Kaminski, Adolf Karczewski, Antoni Kozaczek, Leon Kwapinski,
Kaczon,  Krolikowski, Sergiusz Lintowczyk, Wiodzimierz Litwin, Jozef Lopacki, Jan
Lastowka, Lagun, Pawel Madej, Jan Masdej, Michal Matoszko, Edmund Michatowski,
Mieczystaw Mierzwinski, Eugeniusz Muraszow, Jézef Antoni Malkiewicz, Jan Miechowicz,
Milczonek, Jerzy Montygierd-Toyba, Marczewski, Michal Matoszko, Jozef Mastowski,
Makowiecka, Niemczynowicz, Nieziarowicz, Nosko, Zbigniew Orlowski, Ogonowski,
Okos Tomasz Owczarski, Paszkiewicz, Bogdan Pacewicz, Bolestaw Pluta, Bronistaw

LY
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[image: image25.png]v? Plawifiski, Piachowski, Andrzej Potrzebko, Franciszek Pitek, Eugeniusz Petryszcz, Puchalski,
Alojzy Piechowski. Puchato, Bolestaw Pluta, Piotr Romanowski, Antoni Rozwadowicz.
Kowalski Roch. Leonard Raksimowicz, Jan Rudnicki, Franciszek Rudomina Dusiacki,
Waclaw Rudomina Dusiacki, Witold Rymwid Mickiewicz, Zbigniew Szyran, Wsiewolod
Szyran, Pawel Stankiewicz, Piotr Spiru¢, Stawinski, Franciszek Sledziewski, Bronislaw
Sledzinski, Swiader, Jozef Salmonowicz, Leon Salnonowicz,  Sroko, Marian Szczyrbula,
Piotr Scibla. Boleslaw Sartatowicz, Sagajlo, Surwillo, 'Stanistaw Stawecki, Wiadyslaw
Sworowski, Piotr Tkacz, Helena Trocka, Piotr Tkacz, Jozef Tejwan, Wiadystaw Wnuk,
Ignacy Wereszczako, Olga Wréblewska, Wisniewski, Waligorski, Ziekiewicz, Zagorski,
Kazimierz Zawadzki, Zek, Mieczyslaw Zwolakowski, Zdanowicz, Wincenty Zal, Michat

linski, Zabko, Antoni Zarniewicz, Edward Zarniewicz

¢pstwo z art. 148 paragraf 2 pkt 4 kk wzw. z art. 2 ust. 1 ustawy = dnia 18.12.1998r. o Instytucie

Narodowej — Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu ( Dz. U. z dn. 19.12.1998r. Nr

155, poz. 1016 = pééniejszymi zmianami

- wobec stwierdzenia braku danych dostatecznie uzasadniajqcych podejrzenie popelnienia przestepstwa - ( art.
17 paragraf 1 pkt 1 kpk)




[image: image26.png]IX.

zngcania sig fizycznego i psychicznego nad, Justynem Syrewiczem, synem Antoniego, zamieszkalym
w Dziénie - wigzniem wigzienia Nr 28 w Berezweczu przez funkcjonariuszy NKWD w okresie od
pazdziernika 1939 roku do marca 1940 roku, celem uzyskania okreslonych wyjasnien

- Lj. przestepstwo z art. 246 kk w zw. z art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 18.12.1998r. o Instytucie Pamieci Narodowej
misji ﬁcigcmm Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu ( Dz. U. z dn. 19.12.1998r. Nr 155, poz. 1016 z
iejszymi zmianami

- wobec niewykrycia sprawcow przestepstwa - (art, 3228 1 kpk)
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zngcania si¢ fizycznego i psychicznego nad wigzniami wigzienia Nr 28 w Berezweczu przez
funkcjonariuszy NKWD, celem uzyskania okreslonych wyjasnien — w stosunku do nizej
wymienionych oséb :

Antoniego Wiosna, syna Stefana, gajowego, pochodzacego we wsi Szytki, gm. Hermanowicze
w okresie od poczatku 1940 roku do dnia 25 maja 1940 roku,

Wiadystawa Skindera, syna Jozefa osadnika wojskowego, oficera rezerwy WP, zamieszkalego
w Staniszczach - od konca wrzesnia 1939 roku,

Jerzego Gryszkiewicza, mieszkaica kolonii Dworzec, powiat Dzisna w okrasie od 03
stycznia 1941 roku do maju 1941 roku,

Mitrofasa Sadowskiego ( soltysa wsi Lipacino, powiatu dzisnianskiego - od pierwszej
dekady listopada 1939 roku,

Mikotaja Makatuna, mieszkanca wsi Pasznie, pracownika poczty w Jaznie - od kwietnia 1940
roku,

Jana Wojnicza, pochodzacego z folwarku Niewierany, podoficera Wojska Polskiego, - od
lata 1940 roku,

Bronistawa Janowskiego, syn Wincentego, oficera rezerwy w stopniu podporucznika,
kolejarza z Glebokiego, od 4 pazdziernika 1940 roku,

Konrada Okulicza, prawnika , ,pilsudczyka” z Postaw w okresie od 24 grudnia 1939 roku,
do lutego 1940 roku,

Jozefy Gniadek, corki Wiktorii, zamieszkalej w Miorach, w okresie od 20 czerwca 1941 roku
do 24 czerwca 1941 roku,

Justyna Syrewicza, syna Antoniego, mieszkanca Dzisny w okresie od pazdziernika 1939
roku do marca 1940 roku,
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[image: image29.png]Stanistawa Blazewicza, lesniczego, zamieszkalego w le$niczowee Harkusze, w okresie od 24
wrzesnia 1939 roku do grudnia 1939 roku,

Adolfa Blazewicza, w okresie od 1940 roku,

Heleny Miodowskiej,  zamieszkalej w miejscowosci Fryszeki, pow. Wolozyn. woj.
nowogrodzkie w okresie od listopada 1939 roku do kwietnia 1940 roku,

Henryka Jagieffowicza, mieszkafica Wilna, pracownika Dyrekeji Lasow Panstwowych - od
pazdziernika 1939 roku,

Adama Ignatowicza, zawodowego wojskowego, mieszkafica Glebokiego, w okresie od 23
wrzesnia 1939 roku do czerwca 1940 roku,

Ludwika Bryknera, wlasciciela majatku Nowe Jasieniewicze, pow. Postawy, w okresie od
koiica listopada 1939 roku do 10 lutego 1940 roku,

Kaliksta Ziemczonka, pochodzacego z Chrystowa w okresie od listopada 1939 roku,
Ignacego Bobrowskiego zamieszkalego w kolonii Bondarka, powiat Dzisna — osadnika
wojskowego. rolnika w okresie od pazdziernika i listopada 1939 rok do lutego 1940 roku,
Mieczyslawa Filmanowicza, wiasciciela majatku Nowopole - od 29 marca 1940 roku
Edwarda Wojciechowicza, zamieszkalego w Horodyszezu, pow. Brastaw, od w lutego 1940
roku,

Henryka Macalewicza, pochodzacego z kolonii Hatowszczyzna powiatu dzisnianskiego, od
listopada 1939 roku,

Bronistawa Chrol, zamieszkalego w majatku Pszczelnik, powiat Dzisna w okresie od grudnia
1939 roku do maja 1940 roku,

Jan Borowa, zamieszkalego we wsi Cielesze, pow. Dzisna w okresie od pazdziernika 1939
roku do 1940 roku,

Mariana Mackiewicza, zamieszkalego w kolonii Spokojnosé powiatu brastawskiego, osadnika
wojskowego, od 07 listopada 1939 roku,

Antoni Siemszko, zamieszkalego w folwarku Lachowszczyzna, powiat Postawy, wojta gm.
Dnilowicze, od pazdziernika 1939 roku.

Jozeta Czemarmazowicza, Jozefa Gebicza, Mieczystawa Korowieja (oficera Wojska
Polskiego), Piotra Kwietniewskiego —(syna Ludwika, kierownika szkoly w Dzisnie,
aresztowanego pod koniec 1939 roku, wywiezionego w marcu 1940 roku do Orszy), Jana
Naruszewicza z Berezwecza, Wactawa Ozigblo, Witolda Rudomina-Dusiackiego, Alfonsa
Szatybetko —(syna Wincentego), Franciszka Szczebiot —(syna Kazimierza, mieszkaica
Glebokiego), Wladystawa Juraho, Zbigniewa Ortowskiego, Jadwigi Pobol, Ireny Zabtockiej

oraz nieznanych z imienia mezczyzn o nazwiskach — Bojnicki, Ignatowicza




[image: image30.png]- 1) preestgpstwo z art. 246 kk w zw. z art. 2 ust. | ustawy z dnia 18.12.1998r. o Instytucie Pamieci Narodowej
~ Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu ( Dz. U. z dn. 19.12.1998r. Nr 155, poz. 1016 z
péZniejszymi zmianami

- wobec stwierdzenia braku danych dostatecznie uzasadniajqcych podejrzenie popelnienia przestepstwa - ( art.
17 paragraf I pkt 1 kpk)
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[image: image32.png]W toku prowadzonego $ledztwa sygn. akt S 3/02/Zk w sprawie deportacji ludnosci polskiej z
terendw bylego wojewddztwa wileniskiego w glab terytorium bylego ZSRR oraz innych represji
funkcjonariuszy sowieckiego aparatu bezpieczeiistwa — w okresie od wrzesnia 1939 roku do czerwea
1941 zmierzajacych do eksterminacji tej czesci narodu polskiego zgromadzono materiat dowodowy z
ktérego wynika, iz w okresie 1939 — 1941 roku w miejscowosci Glgbokie ( Berezwecz) — dawne
wojewddztwo wilenskie, sowieckie organy bezpieczenstwa dokonaly zbrodni zabdjstw wigzniow
tamtejszego wigzienia.

W zwiazku z powyzszym uznano, iz zachodzi uzasadnione podejrzenie, ze czyny te stanowig
zbrodnig komunistyczna, w rozumieniu art. 2 ust. 1 ustawy z dnia 18 grudnia 1998 roku o Instytucie
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[image: image34.png]Pamigci Narodowej — Komisji Scigania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu (Dz.U. z dn.
19.12.1998r., Nr 155, poz. 1016 z pozn. zm.), celem wszechstronnego wyjasnienia okolicznogci
sprawy postanowieniem z dnia 30 wrzesnia 2003 roku wylaczono celem przeprowadzenia odrebnego
postepowania z akt sygn. S 3/02/Zk materiaty dot. wiezienia NKWD Nr 28 w Glgbokim. W tym tez
dniu wydano postanowienie o wszczgciu sledztwa.

Przedmiotem $ledztwa byly represje stosowane wobec obywateli polskich - polegajacych w
szezegdlnosei na  bezprawnym pozbawianiu wolnosci, osadzeniu we wiezieniu w Berezwecz,
zabojstwach, pozbawienia prawa do obrony, prawa do niezawislego, bezstronnego sadu, stosowaniu w
sledztwach niedozwolonych $rodkéw przemocy, kar cielesnych, ktore to represje w potaczeniu z
glodowymi racjami zywno$ciowymi i brakiem $rodkéw sanitarno — higienicznych, lekarstw, opieki
medycznej i odpowiedniego wyzywienia , doprowadzily do trwalego inwalidztwa i $mierci wielu
wigzniéw i zmierzaly do eksterminacji tej czgsci narodu polskiego.

Celem postgpowania byto ustalenie 0sob pokrzywdzonych — obywateli polskich, uwigzionych
i zamordowanych w podanym wyzej okresie czasu w wiezieniu NKWD Nr 32 ( od 1940 roku
wigziennie Nr 28 ) w Berezweczu , w szczegdlnosci mordu wigzniow w dniu 24 czerwea 1941 roku w
samym budynku wigziennym oraz w nastgpnych dniach - wigzniéw ewakuowanych w kierunku
Witebska, ustalenie tla historycznego zdarzei bedacych przedmiotem $ledztwa, ustalenie form
represji, zyjacych $wiadkdw zbrodni, ustalenie poérednich i bezposrednich sprawcow wskazanych
wyZej przestepstw.

Wiegzienie w Berezweczu, (koto miasteczka Glebokiego, powiatu dzisnianskiego) zostalo utworzone
przez wladze sowieckie, wkrétce po zajeciu tych terenéw — we wrzesniu 1939 roku, w kompleksie
budynkow poklasztornych — dawnego Klasztoru Bazylianow, w ktorych do wrzesnia 1939 roku
stacjonowata jednostka Korpusu Ochrony Pogranicza.

Funkcjonowato ono do 24 czerwca 1941 roku. Przecigtnie przebywalo w nim okoto 3000 wigzniow.
Mialo ono charakter wigzienia typowo $ledczego. Wigzniowie skazani przez sad NKWD — tzw.
..Trojke” na kary pozbawienia wolnosci wywozeni byli z tego wigzienia do fagrow - obozow pracy
poprawczej w glab b. ZSRR .

Siedziba placowki NKWD miescita si¢ w odleglym o okofo 2 kilometry miasteczku Glgbokie, tam tez
dowozono lub doprowadzano wigzniéw na przestuchania.

Jak wynika z ustalen $ledztwa - okresie od wrze$nia 1939 r. do 24 czerwca 1941 r. w
placowece NKWD w Glebokim, ktérej podlegalo wigzienie w Berezweczu zatrudnieni byli m.in.
funkcjonariusze
Danitow,

Jawkin,

Kulikow Wiktor,

Linkier,

Lichaczow- oficer sledczy,

Lipichin — oficer $ledczy,

Maksymienko w/g innych zrodet osobowych - Ziernow — naczelnik NKWD w Glgbokim,
Malinin — naczelnik wigzienia NKWD w Berezweczu,

Polaniecki Borys, - brat udzial w masakrze pod UHa,
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[image: image37.png]Jednakze pomimo podjetych w sledztwie szeregu czynnosci 1 dziatan nie ustalono z imienia 1 nazwiska
ktorzy to funkcjonariusze NKWD brali bezpoéredni udziat w zbrodniach dokonanych na wigzniach
wigzienia w Berezweczu w okresie od wrzesnia 1939 roku do 24 czerwcea 1941 roku.

Do Berezwecza przekazywano wigzniow z innych wigziei usytuowanych na terenie d.
wojewddztwa wilenskiego — m.in. z wigzienia w Brastawiu .
W w/w wiezieniu panowaly cigzkie warunki bytowe. Piwniczne cele byly przepetnione nawet do tego
stopnia, ze wigzniowie zmuszeni byli spa¢ ,na stojaco”. Panowat tam okrutny zaduch, brud, legto si¢
robactwo, wigzniowie byli wynedzniali i wyczerpani. Dzienne wyzywienie skfadalo sig z porcji chleba
wagi okoto 0,5 kilograma, okofo 0,25 kilograma solonej ryby oraz zupy sporzadzanej z odpadkéw
zwierzecych.
Ujawniono, iz w $ledztwach wobec wigzniow stosowano tortury.
W dniach 20-22 czerwca 1941 roku w Glebokim i okolicznych miejscowosciach dokonano licznych
aresztowan Polakdw, osadzajac ich w Berezweczu - (np. w Postawach w tym czasie zatrzymano
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[image: image39.png]okolo 50 0sGb). Aresztowano takze mezezyzn, ktérych rodziny deportowano w tych dniach w glabb.
ZSRR . Mezezyzn tych — 1.z ..glowy rodziny” oddzialano od rodzin podczas formowania transporii.
umieszczano w osobnych wagonach, na stacji kolejowej Glgbokie — wyprowadzano ich z wagonaw,
kierujac do wigzienia w Berezweczu. Byly to grupy liczace 100-200 a nawet 500 osob. Czes¢ z
aresztowanych przetrzymywano na dziedzificu wigziennym.
W dniach poprzedzajacych ewakuacje wiezienia, ktora miata miejsce w nocy 24 czerwca 1941 roku
zamordowano poprzez rozstrzelanie, powieszenie, zamurowanie ,.zywcem” w celach - nieustalonq
liczbe 0sb.  Pozostalych — w liczbie okoto 1500 do okoto 3000 os6b wyprowadzono z wigzienia w
kierunku na Polock. Za kolumnami wiezniéw zarekwirowane podwody wiozly skrzynie z
dokumentacja wigzienna, bagaze konwojentdw i ich rodzin.
W okresie do czerwca 1941 roku nie ustalong liczbe wigzniow rozstrzelano w lesie, poza terenem
wieziennym.
Po opuszezeniu Berezwecza przez Sowietow odkryto na dziedzincu wieziennym 7-8 dotow, w
ktéryeh grzebano zwloki wigzniow zamordowanych w okresie istnienia wigzienia. W dwich
odkrytych dolach ujawniono okolo 170 zwlok w réznym stadium rozkladu, proces rozktadu zwlok
wskazywal, ze zwloki grzebano w roznych okresach czasu.
Przed ewakuacja wigzienia, ktéra rozpoczela sig rankiem 24 czerwca 1941 roku rozstrzelano okoto 60
~ ciu wigzniow, zwloki ich zagrzebano na dziedzificu wigziennym, po lewej stronie od bramy
wjazdowej. Do, w ktérym ujawniono zwloki wigzniéw nie byl przykryty ziemia.
Zwthoki zamordowanych znajdowaly si¢ takze w studni usytuowana na dziedzincu. Zwloki wisiaty w
piwnicach. Po odbiciu $wiezego muru w jednej z cel ujawniono dwie zywe osoby, ( jeden nieustalony
mezezyzna zmarl, drugim okazat si¢ w/g relacji $wiadkow Pawet Kremis. Stan zwiok okoto 300
wigzniéw (sposrod ogélnej liczby ofiar ujawnionych na terenie wigziennym -500-800 ciaf) pozwalat
na ich identyfikacje. Jak ujawniono w oparciu o osobowym material dowodowy $ledztwa —
rozpoznano zwloki nieznanego z imienia mezczyzny o nazwisku Gebicki, mieszkarica Glebokiego,
Edmunda Michalowskiego, zam. w folwarku Zacisze, nieznanego z imienia mlodego mezczyzny o
nazwisku Jankowski, nieznanego z imienia mezczyzny o nazwisku Sieniawski ( wiasciciela
ziemskiego), oraz Franciszka Filonka z Gigbokiego.

Ustalono takze, iz w mordowaniu wigzniéw oprécz funkcjonariuszy NKWD brat udziat
sekretarz Komitetu Powiatowego Partii w Glebokim — Skroba.
Ewakuacja kierowat prokurator Tobin. Z Berezwecza wyprowadzono dwie grupy wigznidw.
I — wsza grupa skladata si¢ z okolo tysiaca miodych, zdolnych do pracy os6b. Doprowadzono ich do
stacji kolejowej w Glebokim i wywieziono w okolice Kujbyszewa.
1T - ga grupg — w liczbie (od okoto 1500 do okoto 3000 ) - wyprowadzono z wigzienia i pgdzono pod
konwojem w kierunku Witebska, Polocka przez Holubicze, Uszmacz, Szeroczyno, Taklinowo
(obecnie Nikotajewo).
W drugim dniu marszu dokonano segregacji wigzniow, oddzielajac wigzniéw ,,politycznych” od
pozostatych. — w/g dotyczacych ich zarzutow, kwalifikowanych z bialoruskiego kodeksu karnego.
Kolumny te prowadzono oddzielne. W tym tez dniu dofaczono do transportéw wigzniow z
nieustalonych wigziein z terenu Litwy, Lotwy. Marsz odbywal si¢ w bardzo trudnych warunkach
pogodowych, w upale, w morderczym tempie, bez pozywienia i wody. Na calej trasie marszu
mordowano osfabionych wigzniéw, niezdolnych do dalszego marszu, probujacych ucieczki, (na trasie
marszu ujawniono zbiorowa mogitg 32 0sob w poblizu wsi Szeroszyno [Sierocino]).
W dniu 27 czerwea 1941 roku kolumna wigzniéw dotarta do wsi Taklinéw, w poblizu miasteczka
Utta, tam otwarto do nich ogien z broni maszynowej, wigkszos¢ rozstrzelano.
Wigkszos¢ swiadkéw ocenia liczbg ewakuowanych na okofo 3000, zabitych na miejscu 360-500 osob.
Podczas przejscia przez most rzeki Dzwina (zachodnia) wielu wigzniéw podejmowato probe ucieczki
skaczac z mostu do wody. Proby ucieczki konczyly si¢ $miercia od kul konwojentéw. Droga za
mostem, na pewnym odcinku, zaglebiala si¢ miedzy wysokie na kilka metrow skarpy. Tutaj
konwojenci kazali wigzniom pas¢ na ziemig i otworzyli do nich ogien z broni palnej maszynowej. Na
krotka chwilg zaprzestano kanonady polecajac tym wigzniom, ktorzy przezyli aby powstali i usuwali
na pobocze ciata zamordowanych. Jednoczeénie zaczgto strzela¢ do nadchodzacych nowych kolumn
wiezniow z kilku stanowisk ogniowych umieszezonych na skarpach. Straznicy znajdujacy sig na dole,
u podn6za skarp strzelali do wigzniéw z broni krotkiej i zakluwali ich bagnetami. Ogien prowadzony
do nadchodzacych kolumn wiezniéw zostat przerwany wskutek nalotu samolotdw niemieckich.
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[image: image41.png]Wiezniowie rozbiegli sie. podejmujac préby ucieczki. Konwdj .podejmujac $rodki w celt
ocenia porzadku i niedopuszezenia do ucieczki otworzyt do uciekajacych ogien z broni palngj”
0w zatrzymano, ufozono na ziemi, twarza do ziemi i w takich pozycjach ich rozstrzeliwano.
Ciala rozstrzelanych, zwozone byly do pobliskiego lasu i chowane w dolach po 10-15 cial. Przezli
nieliczni - lezacy pod cialami zamordowanych oraz ci — ktorym udalo si¢ zbiec do pobliskiego lasu.
Zbiegdw .wylapywano™ — przy udziale miejscowej ludnosci. Zostali oni wywiezieni w glab ZSRR.

Z raportu zastepey naczelnika wiezienia w Glebokiem — Tabera wynika, ze wszystkich 830
wigzniow i caly personel wyprowadzono pieszo do Witebska. W trakcie przemarszu kolumny z
Glebokiego do Witebska rozstrzelano 714 wigznidw.

Transport z 263 wiezniami z Glgbokiego /(7 wagonéw) 15 lipca 1941roku znajdowat si¢ w Penzie. 20
lipca 1941roku transport z 261 wiezniami przyby! do Kazania.
Jak wynika z raportu o ewakuacji wiezien NKWD BSRR autorstwa Zastgpcy Naczelnika Zarzadu
Wieziennictwa NKWD BSRR lejtnanta bezpieczeristwa paristwowego — Opalewa kierowanego w dniu
03 wirzesnia 1941 roku  do Naczelnika Zarzadu Wigziennictwa NKWD ZSRR - majora
bezpieczenstwa panstwowego - Nikolskiego — w nocy na 23 czerwca 1941 roku telefonicznie
przekazano zarzadzenie o ewakuacji wiezien z obfasti wilejskiej, pinskiej, baranowickiej —
oddelegowany - do pomocy przy ewakuacji Naczelnik Dzialu Operacyjnego — Pariemski dotart do
Molodeczna — ewakuowal wiezienie w Motodecznie, telefonicznie wydat polecenia ewakuacji wigzieft
w Oszmianie, Glebokim; Wilejce. Podczas ewakuacji wigzniow z wiezienia w Glgbokim wigzniowie
Polacy zaczeli krzyczeé ,Niech zyje Hitler”. Naczelnik wiezienia Prijmyszew podprowadzit ich do
lasu, i jak pozZniej o$wiadezyl, rozstrzelat do 600 osb. Na polecenie prokuratora wojskowego wojsk
NKWD - w Witebsku zostat on aresztowany. W tej sprawie przeprowadzono dochodzenie, ktérego
materialy przekazano cztonkowi Rady Wojennej Frontu Cenrealnego, sekretarzowi CK KP/b/Biatorusi
Ponomarience . W/w uznat dzialania Prijomyszewa za prawidlowe i w dniu wkroczenia Niemcdw do
Witebska zwolnit go z aresztu. [GARF, F. 9413, op. 1,d.22 1. 198-203.].

W toku prowadzonego $ledztwa zapoznano si¢ z publikacjami, w ktérych zawarte zostaly
watki dotyczace wiezienia w Berezweczu — w szezegélnosci :
,Drogi Smierci — Ewakuacja wigzien sowieckich z Kreséw Wschodnich Il Rzeczypospolitej w
czerweu i lipeu 1941 ,—Krzysztofa Popinskiego, Aleksandra Kokurina, Aleksandra Gurjanowa -
Archiwum Wschodnie Osrodka ,,Karta®, Osrodek Badan , Informacji i Upowszechniania ,,Memoriat™
Panstwowe Archiwum Federacji Rosyjskiej,
Armia Krajowa w dokumentach” 1939-1945, Studium Polski Podziemnej, Londyn, t.2 / czerwiec
1941-kwiecienr 1943 — Jan Twardowski, Wroctaw 1990,
Ludnosé polska w wigzieniach i obozach radzieckich w latach 1939-1941, - Dariusz Cherubin,
Warszawa 1989,
-Wykaz Lagréw sowieckich i miejsc przymusowej pracy obywateli polskich w latach 1939- 1943,
Stawomir Kalbarczyk, Warszawa 1993,
..Wilenski Matecznik 1939-1944” — Bronistaw Krzyzanowski, Warszawa 1989,
..Losy Polakéw w ZSRR  w latach 1939-1986”, Julian Siedlecki, Gdansk 1990
Wykaz tagrow sowieckich miejsc przymusowej pracy obywateli polskich w latach 1939-1943 -
Stawomir Kalbarczyk — cz.LII - Gléwna Komisja Badania Zbrodni przeciwko Narodowi Polskiemu
Instytut Pamigci Narodowej W-wa 1993,
.Sowieci wobec Polakow na Ziemiach Wschodnich II Rzeczypospolitej 1939-1941” - Albin
Glowacki - Wydawnictwo Uniwersytetu Lodzkiego —L.6dz 1997
.Berezwecze” — , Sybiracy”- 1991,nr 6 — J. Patgan,
Rozstrzela¢ elementy kontrrewolucyjne. Brutalizacja wojny niemiecko sowieckiej latem 1940 roku”
— B. Musial, W-wa, 2001,
.. Lista Polakow aresztowanych na Litwie i WilefiszezyZnie w okresie wrzesien 1939 — czerwiec 1941
- opracowana przez Wande Roman
..Rachunki nie zamknigte — wilenskie $lady na drogach cierpien” - Jerzy Surwilo — Wilno 1992,
.Zbrodnicza ewakuacja wigzien i aresztow NKWD na Kresach Wschodnich II Rzeczypospolitej w
czerweu — lipcu 1941 roku” Marianna Paduszyfiska — W-wa 1997
.Berezweez” — Stawomir Kowalezyk ,Karta” Nr 3 , 1991, ,Berezwec™ czerwiec 1941. Zbrodnia
NKWD” Stawomir Kowalczyk —,Materialy Historyezne” Nr 1, 1991,
..Ewakuacja™, Pawet Kozuch, ,,Zycie Warszawy” z dn. 07 kwietnia 1989r.,
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.Berezweez — droga $mierci” — Juliusz Smoczynski —,.Sybiracy” Nr 20, 08 maja 1989r.

Skierowano do przedstawicieli mediow krajowych jak tez polonijnych z terenu Biaforusi
prosby o rozpowszechnienie komunikatéw dotyczacych poszukiwania przez tut. Oddziatowa Komisie
swiadkow w sprawie. Z podobnym apelem zwrdcono sie do zwiazkow i organizacji kombatanckich w
kraju

Dokonano analizy wydanej przez Osrodek ,Karta” w Warszawie pracy pod tytutem
~Aresziowani na Zachodniej Biatorusi”. Alfabetyczny wykaz 4669 Polakéw i obywateli polskich
innych narodowoscei aresztowanych na ,,Zachodniej Bialorusi® w latach 1939 — 1941” , Indeks
Represjonowanych, t. XV, Warszawa 2003 — znajduja sie 33 nazwiska osob zamordowanych podezas
ewakuacji wiezienia w Berezweczu. Sa to Abezbaum Don, Bafikowski Olgierd, Bielicki Julian,
Bobowicz Wiodzimierz. Dedicz Franciszek, Demidko Feliks, Eliasz Stanistaw, Gaber Stanistaw,
Gubski Justyn. Izdebski Augustyn, Jasinski Stanistaw, Jurgielewicz Michal, Karczewski Jan,
Kistowski Stanistaw, Kowalski Jan, Kuksiewicz Franciszek, Lugowska Zofia, Mackiewicz Jan,
Markiewicz Czeslaw, Nieborak Albin, Piotrowski Wiadyslaw, Pizani Tadeusz, Pozoga Kazimierz,
Raudo Wiktor, Sangajlo Jozef, Skibski Jan, Suchowierski Edward, Swierdiow Kuziel, Sworowski
Wiadyslaw, Tejwan Jozef Witold, Wansowicz Aleksander, Ziemlifiski Henryk, Zukowski Ryszard.
Informacje o losach wymienionych osob pierwotnie zostaly zaczerpniete z teczek personalnych
represjonowanych przechowywanych w archiwum KGB Biatorusi.

Z Wydzialu Ekspertyz i Opracowaé IPN w Warszawie - uzyskano ekspertyze w zakresie
wskazanie mozliwosci pozyskania materialow i dokumentéw — mogacych stanowi¢ dowody w
powyzszej sprawie, danych na temat dokumentow przydatnych w prowadzonym postgpowaniu oraz
dajacych podstawe do weryfikacji poczynionych ustalen. W opracowaniu wskazano archiwa — w
zasobach ktérych moga znajdowaé si¢ dokumenty istotne dla $ledztwa 4 t,j Archiwum KGB Republiki
Biatorus w Miﬁsku,fgl}zwodowe Archiwum Zarzadu KGB w Brzeéciu, Obwodowe Archiwum KGB w
Witebsku. Ustalono fakze publikacje mogace mieé znaczenie w weryfikacji danych ofiar wiezienia w
Berezweczu — w szezegblnosci — prace Zabielly — ,Berezwecz : ,,W stuzbie Boga i w mocy
demonéw” - Bydgoszez 2000 oraz ,.Dzisna - bastion nad Dzwing” - Warszawa 1998, ,Zachodnia
Bialorus 17.10.1939 — 22.06.1941. Wydarzenia i losy ludzkie. rok 1939, Warszawa 1998, - K.
Jasiewicza. ,.Pierwsi po diable. Elity sowieckie w okupowanej Polsce 1939 — 19417, (Biatostocczyzna,
Nowogrédezyzna, Wilenszezyzna), Warszawa 2001. W Pafistwowym Archiwum Federacji Rosyjskiej
w Moskwie w/g autora ekspertyzy — znajduje si¢ Zespot F.R — 9413,3 op — Wydziat Wigzienny MWD
ZSRR 1938 — 1959, liczacy 380 jednostek archiwalnych, ktorego dokumenty mogly wnies¢
warto$ciowy material do $ledztwa. Centralne Archiwum Federalnej Stuzby Bezpieczenstwa Federacji
Rosyjskiej W Moskwie przechowuje m.in. teczki osobowe personelu wigziennego, znajduja si¢ tam
protokoly posiedzen OSO NKWD ZSRR, ktére wydato wyroki na niektérych obywateli polskich,
zamordowanych w trakcie ewakuacji wiezienia w Berezweczu. {Centralne Archiwum Ministerstwa
Spraw Wewnetrznych Federacji Rosyjskiej posiada centralng kartoteke skazanych z lat 1920 — 1990 /
w porzadku alfabetycznym / oraz zespoly dotyczace skazanych i zrehabilitowanych. Rosyjskie
Painstwowe Archiwum w Moskwie posiada materiaty Wojsk Konwojowych NKWD, niestety nie jest
dostepny inwentarz w/w archiwum. W toku prowadzonego w tej sprawie sledztwa dokumentacji takiej
nie zdotano pozyskac.

Dokonano analizy materialéw udostepnionych przez Biuro Udostepniania i Archiwizacji
Dokumentéw IPN w W-wie wytypowanych w toku przeprowadzonej tam kwerendy — w szezegdlnosci
archiwalnych dot. 15 -tej Brygady Wojsk Konwojowych NKWD  tj. ksiegi ewidencyjna
eskortowanych szczegélnie niebezpiecznych przestepcow panstwowych specjalnymi konwojami
brygady — za 1939 i 1940 rok, 132 Samodzielnego Batalionu Wojsk Konwojowych NBKWD - Brzes¢
( fragmentow z 1940 roku), 136 Samodzielnego Batalionu Wojsk Konwojowych NKWD — Smoleisk.
Z Centralnego Archiwum KGB Republiki Bialorus uzyskano informacje, iz w w/w archiwum brak jest
materialow dot. wiezienia NKWD w Berezweczu, jak tez osadzonych tak polskich obywateli.

7 Centrum Rehabilitacji Ofiar Represji Pafistwowej i Informacji Archiwalnej w Moskwie uzyskano
negatywna odpowiedz odno$nie archiwizowania tam dokumentéw mogacych stanowi¢ materiat
dowodowy w sledztwie.

Stwierdzi¢ nalezy, iz ustalenia $ledztwa opieraja si¢ giownie na zeznaniach $wiadkow, ktore
co do liczby ofiar réznig si¢ migdzy soba. Brak mozliwosci weryfikacji ustalonych danych w oparciu o
archiwalne dokumenty wiezienne uniemozliwia ustalenie dokladnej liczby ofiar oraz petnych ich
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[image: image45.png]danych osobowych.  Uwzgledniajac powyzsze przyjeto, iz najbardziej prawdopodobna liczba
wigzniow zamordowanych na trasie przemarszu z Berezwecza do Ully jest liczba 714 ofiar.
Odnosnie danych osobowych cztonkéw rodzin oséb wigzionych w Bewrezweczu - przyjeto
iz poszukiwania w tym zakresie prowadzi¢ nalezy poérod deportowanych z terendw 1z
Biatorusi do ZSRR w kwietniu 1940 roku oraz czerweu 1941 roku. Zasada bowiem byla
deporta n rodziny osoby aresztowanej.

Zgromadzono material dowodowy dajacy podstawe do przyjecia, iz Michal Bogowicz
(funkcjonariusz Policji Pafistwowej, zatrzymany 04 maja 1941 roku), Pawl Korzuch, nieznanaz
imienia kobieta o nazwisku Bogusz —(polozna z Plissy), nieznana z imienia kobieta o nazwisku

-Bommertowa- (pochodzaca z Postaw), Anatol Czerniawski, nieznany z imienia mezczyzna o
nazwisku Lisicki, Stanislaw Patuszka (nauczyciel z Dzisny), nieznany z imienia meziczyzna 0
nazwisku Rymdzionek —(wlasciciel folwarku Czerwniewiszcze), nieznana z imienia kobieta o
nazwisku Toltoczko ocaleli podezas likwidacji wiezienia.

Na podstawie zgromadzonego w $ledztwie materiatu dowodowego, ujawniono, iz w dniu IS
pazdziernika 1939 roku formacje NKWD dokonaly zatrzymania i osadzenia we wigzieniu w
Berezweczu Jana Kurianowicza, handlowca, mieszkanca miejscowosci Sotone, powiatu wilejskiego.
Zgodnie z trescia zeznan ztozonych przez cérke wymienionego Lucyne Kulikowska oraz jego braci
Michata Kurianowicza i Piotra Kurianowicza — pokrzywdzony zginal w czerwcu 1941 roku w czasie
ewakuacji wigzienia. Z dokumentéw pozyskanych w §ledztwie wynika jednakze, iz wymieniony
aresztowany zostat pod zarzutem prowadzenia walki przeciwko ruchowi rewolucyjnemu, decyzja z
dnia 28 maja 1941 roku Zgromadzenia Specjalnego przy NKWD ZSRR skazany zostal na kare o$miu
lat pobytu w obozie pracy poprawczej. Przyja¢ nalezy, iz Jan Kurianowicz zostal zamordowany nas
terenie wiezienia lub na trasie ewakuacji badz w Taklinowie koto Ulty.

W oparciu o tres¢ zeznan ziozonych przez $wiadka Alicj¢ Koziorowska w dniu 24 czerwea
1941 roku w budynku wieziennym zamordowany zostal mezczyzna nieznany z imienia o nazwisku
Sieniawski ( whasciciel ziemski), czynnosci ( podjete w oparciu o informacje podane przez $wiadka,
zmierzajace do ustalenia zstgpnych wymienionego — synéw Edwarda i Bohdana Sienawskich nie
przyniosty pozytywnych rezultatow).

W dniu 21 kwietnia 1941 roku dokonano aresztowania pracownika Urzedu Ziemskiego w Glgbokim -
Piotra Rolko syna Antoniego, mieszkaica Glebokiego. Osadzony we wigzieniu NKWD Nr 28. Jak
ustalono w oparciu o informacje podane przez corke pokrzywdzonego Marig Jakubowska - zostat on
zamordowany w trakcie marszu ewakuacyjnego w okolicach miejscowosci Utta.

Jak wynika z tresci zeznan zlozonych przez Irene Wojtarek, corke pokrzywdzonego Stanistawa
Staltabaki , naczelnika Urzedu Pocztowego w Plissie, wymieniony zatrzymany zostal w dniu 22
czerwea 1941 roku w Plissie, przewieziony do wiezienia NKWD Nr 28. Zamordowany zostat w
drodze ewakuacyjnej wiezniéw pod Taklinowem 25 czerwca 1941 roku. Przestuchana w charakterze
$wiadka I. Wojtarek podata nazwiska osob aresztowanych wraz z ojcem w dniu 22 czerwca 1941 roku
i osadzonych w Berezweczu, zamordowanych w czasie ewakuacji wigzienia — Edmunda
Alchimowicza (kierownika szkoty w Plisic), Wandy Cybulskiej (nauczycielki z Dzisny).

Piotr Januszkiewicz — rolnik z Sobolewszczyzny, powiatu braslawskiego aresztowany zostat, jak
ujawniono, w marcu 1941 roku i osadzony we wigzieniu NKWD Nr 28, zgodnie z trescia zeznan
zlozonych przez cérke wymienionego Marig Dzieciatek zamordowany zostal on w Berezweczu.

W toku prowadzonego w niniejszej sprawie postgpowania przygotowawczego wykonano czynnosci
procesowe z udziatem Teresy Nosarzewskiej, Krystyny Sienkowskiej Czerny oraz Eugeniusza
ikowskiego, zstgpnych bylego zawodowego wojskowego, z zawodu mierniczego z Gigbokiego -

Stanistawa Sienkowskiego, zatrzymanego w dniu 01 listopada 1940 roku, po zakoiiczonym $ledztwie

w 20 marcu 1941 roku skazanego wyrokiem Trybunatu Wojskowego 3-cie Armii na karg $mierci. 21

maja 1941 roku wyrok zostal wykonany.

W oparciu o zeznania Reginy Krasowskiej oraz brata wymienionej Jana Kalenika, ujawniono, iz ojciec

wymienionych — Jozef Kalenik, le$niczy z Wiereciejki, pow. Dzisna , aresztowany w dniu 15 badz 17

pazdziernik 1939 roku skazany zostal przez OSO NKWD ZSRR na kare 8 lat obozu poprawczego.

Zaginat w czerweu 1941 roku podezas ewakuacji wigzienia.

Wiasciciel majatku Lisowatka, pow. brastawski — Stanistaw Puszko aresztowany zostat w kwietniu
1941r. poczatkowo osadzony we wigzieniu w Brastawiu, skad przewieziono go do Berezwecza. Jak

wynika z tresci zeznafh zlozonych przez syna pokrzywdzonego Artura Puszko oraz szwagierki
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[image: image47.png]pokrzywdzonego Aleksandry Janczur, w czerweu 1941 roku zostal on zamordowany w czasi
ewakuacji wiezienia, gdzie réwniez, jak wykazato $ledztwo, zamordowano Mieczyslawa Rutkiewicz,
syna Konstantego, urzednika Nadlesnictwa w Glebokim, aresztowanego 23 czerwcea 1941 roku

W oparciu o tres¢ zeznai zlozonych przez Aleksandra Bielskiego oraz Anne Anisko ujawniono, iz brat
wymienionej Wiktor Moroz, syn Juliana, pochodzacy z miejscowosci Debowka, powiat Brastaw, w
dniu 21 czerwea 1941 roku, jako ,glowa rodziny” podlegajacej deportacji zostat odlaczony o
rodziny, umieszezony we wiezieniu w Brastawiu a nastepnie w Berezweczu gdzie ponidst $mier
podezas ewakuacji wigzniéw w nieustalonych okoliczno$ciach.

Podczas ewakuacji wiezienia NKWD Nr 28 dokonano zabéjstwa nieznanego z imienia mezezyzny o
nazwisku Moroz, lekarza, mieszkaﬁca Postaw, aresztowanego 22 czerwca 1941 roku.

Witold Mickiewicz, nauczyciel, kierownik szkoly podstawowej z Braslawia aresztowany zostal w
dniu 25 marca 1941 roku, poczatkowo przetrzymywany w Braslawiu, gdzie przeciwko niemu
prowadzono sledztwo, na przetlomie maja i czerwca 1941 roku przewieziony zostal do Berezwecz.
Jak to wynika z tresci zeznan zlozonych przez corke pokrzywdzonego Krystyne Turowska — dalszych
loséw ojea nie ustalono, najprawdopodobniej zginat on podczas ewakuacji wigzienia.

Zgodnie z trescia zeznan zlozonych przez niezyjacego juz Konstantego Bilewicza a przede wszystkim
Anny Jalocha — corki Franciszka Mazura, zamieszkalego we wsi Milaszowo, emerytowanego
funkcjonariusza Policji zatrzymanego na przelomie listopada i grudnia 1939 roku w Brastawin,
osadzonego w 1940 roku w Berezweczu, ostatnie informacje o tym, iz ojciec nadal przebywa we
wigzieniu uzyskano w marcu 1941 roku, Zginat on najprawdopodobniej w czasie ewakuacji wigzienia.
Ojciec Wandy Buczel - Bronistaw Buczel, robotnik z Postaw, aresztowany zostal w dniu 22 czerwea
1941 roku w Postawach, osadzony w Berezweczu ponidst $mier¢ w marszu ewakuacyjnym w
kierunku Witebska, podobnie, jak Konrad Rychter — inzynier budownictwa, zamieszkaly w
Woroiiczukach - maz Tekli Niedopytalskiej siostry ocalalego z ,masakry” pod UM — Michata
Bogowicza.

W oparciu o tre$¢ zeznan ztozonych przez niezyjacych juz Heleng Ruszcza, Wojciecha Huszeza a
takze Aling Huszeza oraz Krystyng Milkiewicz ujawniono, iz 23 czerwea 1941 roku funkcjonariusze
NKWD dokonali zatrzymania Michala Huszczy, (doktora nauk -medycznych, inwalidy wojennego,
zamieszkalego w kolonii Maly Dworek kolo Berezwecza, ktory zostal zamordowany podczas
ewakuacji wigzienia.

W oparciu o dane pozyskane od niezyjacego juz Antoniego Ptaka, jego Zony Teresy Ptak oraz corki
Malgorzaty Szkolak (wnuczki Ludwika Ptaka), ujawniono, iz Ludwik Ptak (ojciec Antoniego Ptaka)
nauczyciel, wigzien wigzienia w Berezweczu poniost tam $mier¢ w czerweu 1941 roku. }

Jak wykazato §ledztwo prowadzone w niniejszej sprawie ojciec $wiadka Jadwigi Luczkowskiej, wuj
Wandy Konkol — Mieczystaw Rutkiewicz, urzednik Nadlesnictwa Glgbokie — aresztowany zostat 22
czerwea 1941 roku, zostal zamordowany w trakcie ewakuacji wigzienia.
W oparciu o zeznania zlozone przez niezyjaca juz Juli¢ Lichawska ( co do ktorej nie ujawniono w toku
prowadzonego w przedmiotowej sprawie zyjacych oséb bliskich) — maz jej Kazimierz Lichawski, syn
Bogumita i Marianny- nauczyciel z miejscowosci Jody, pochodzacy z folwarku Milki powiatu
brastawskiego aresztowany zostal w dniu 04 maja 1941 roku, wyprowadzony 23 czerwca 1941 roku
wraz z innymi wi¢zniami z wigzienia zaginat w marszu ewakuacyjnym.
29 listopada 1940 roku aresztowano Leopolda Burluka, mierniczego z Brastawia, osadzony w
Berezweczu oskarzony o popelnienie przestepstw kontrrewolucyjnych, skazany przez Specjalne
Kolegium NKWD  z dnia 18 czerwca 1941r. na kare 8 lat obozu poprawczego — w trakcie ewakuacji
wigzienia - zamordowany zostal w czasie drogi z Glgbokiego do Witebska.
Wiodzimierz Kondratowicz zamieszkaly w Zalesiu, , powiat brastawski w czerwcu 1941 roku
odlaczony od rodziny podlegajacej wysiedleniu na stacji kolejowej Berezwecz wraz z innymi
nieustalonym i osobami zostat tam rozstrzelany. Wymieniony byt ojcem Czestawy Poniatowskiej.
Ojciec Haliny Banach — Konstanty Kasiewicz, rolnik, osadnik wojskowy z miejscowosci Ciereszki,
pow. Dzisna, aresztowany zostal jesienig 1939 roku w Dzi$nie, w polowie 1940 roku, jak ujawniono,
przewieziony zostal do Berezwecza, zginal w ,marszu $mierci” w czerwcu 1941 roku podezas
ewakuacji wigzienia. Dokonano tam réwniez zabojstwa nieznanego z imienia mezezyzny o nazwisku
_Wojciechowski, wiasciciela firmy transportowej w Postawach, aresztowanego 22 czerwca 1941 roku,
podobnie jak mezczyzny o nazwisku Wasowicz, inzyniera, mieszkafica Postaw, Wiadystawa
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[image: image50.png]Sledztwo wykazalo, iz w okolicach Uly zamordowany zostal Jozef Kozlowski, wuj Franciszi
Jarmolowicz - zolnierz zawodowy WP, aresztowany — osadzony w Berezweczu pod koniee 1939
roku.

W oparciu o tres¢ zeznaii zlozonych przez Wierg Pasiecka, zd. Stankiewicz, Mikolaja Stankiewiczaa
takze Aleksandra Wasilewaskiego, ujawniono, iz pod UMa zamordowany zostal takze Bazyli
Stankiewicz, syn Macieja , funkcjonariusz Policji Pafistwowej, aresztowany 17 wrzeénia 1939 roku,
osadzony w Brastawiu, na poczatku 1940 roku przewieziony do wigzienia w Berezweczu.

~Zdzislaw Kopcinski, kierownik szkoly powszechnej w Glebokim (ojciec Jerzego Kopciniskiego)
aresztowany zostal 23 listopada 1939 roku, osadzony w Berezweczu, ostatni kontakt z wymienionym
rodzina miafa, jak ujawniono, w czerweu 1941 roku.

21 czerwea 1941 roku aresztowany zostat w Holubiczach Aleksander Kulwanowski, stolarz, kupiec (
ojciec Wandy Kalinowskiej), wymieniony, jak wykazalo $ledztwo zamordowany zostat podczas
marszu ewakuacyjnego w okolicach miejscowosci UHa.

20 czerwea 1941r. na stacji kolejowej w Glebokim zostal odlaczony od rodziny podlegajacej
wysiedleniu Franciszek Wojtkiewicz, syn Kazimierza, le$niczy zamieszkaly w Zamoszu, powiat
Braslaw ( ojeiec Marii Owczarczuk). Zostat on przetransportowany do wigzienia w Berezweczu.

10 listopada 1940 roku aresztowano Zygfryda Madeja, syna Jana, (brata $wiadka Wiadystawa
Madeja). W dniu 15 czerwca 1941 roku we Wigzieniu w Berezweczu odbytlo sig ostatnie widzenie z
pokrzywdzonym.

-Leon Niewiarowicz, syn Kajetana ( ojciec Heleny Niewiarowicz) — kierownik Lniarskiej Stacji
Doswiadczalnej w Glebokim aresztowany zostal z 3 na 4 stycznia 1941 roku i osadzony w wigzieniu
w Berezweczu, zginal podczas marszu ewakuacyjnego wiezniéw w kierunku Witebska.

Mieczystaw Korowaj, syn Alojzego, (ojciec Anny Koryckiej) handlowiec- masarz z Brastawia 20
czerwea 1941 roku odiaczony od rodziny podlegajacej wysiedleniu na stacji kolejowej w Glgbokim,
przewieziony zostal do wigzienia w Berezweczu.

W nocy z 21 na 22 czerwca 1941 roku aresztowany zostal i osadzony w Berezweczu Stanistaw
Kistowski, uczen Gimnazjum w Glgbokim. Jak wynika z tresci zeznai zlozonych przez brata
wymienionego Czeslawa Kistowskiego - na temat brata rodzina innych informagji nie uzyskata.

20 czerwea 1941 roku zatrzymany zostal przez funkcjonariuszy NKWD Napoleon Wysokowicz,
(ojciec Wandy Wysokowicz) rolnik, pierwotnie osadzony zostal w Postawach, skad przewieziony
zostal do Berezwecza, zamordowany zostal na trasie Glebokie — Witebsk.

W marszu $mierci” zamordowany zostat, jak ujawniono w toku prowadzonego w niniejszej sprawie
sledztwa J6zef Leszonek, ( maz Stefanii Leszonek) aresztowany w kwietniu 1941 roku.

Rozstrzelani zostali takze Marcin Bragun z folwarku Prudnikowo, gmina Plissa, powiatu
dzi$nianskiego, aresztowany na przetomie 1939 i 1940 roku, oraz Stefan Bragun i Antoni Bragun,
aresztowani 21 marca lub 21 kwietnia 1941 roku - (bracia stryjeczni Mariana Braguna)

Aleksander Paszkiewicz (ojciec Salwiusza Paszkiewicza) — Komendant Posterunku PP w Opsie,
powiat Brastaw, jak ujawniono w 1939 roku internowany zostal na Litwie, w lipcu 1940 roku
przewieziony zostat do obozu w Kozielsku nastepnie osadzony zostat we wigzieniu w Brastawiu skad
w czerweu 1941 roku trafit do Berezwecza oczekujac na wyrok Kolegium Specjainego (0SO) NKWD
ZSRR.

Ojezym Haliny Langner — Polikarp Proskurin, zamieszkaly w majatku Surmaczewo, powiat Brastaw
w dniu 20 czerwca 1941 roku na stacji kolejowej w Glebikim odlaczony zostat od rodziny
podlegajacej deportacji i umieszczony we wigzieniu w Berezweczu.

Podobnie do Berezwecza przewieziony zostal odlgczony od rodziny podlegajacej zsylce odlaczony
zostal na stacji kolejowej w Zahacie ojciec Marii Antonowicz — Roman Romanowski — wiasciciel
ziemski, zamieszkaty Hurynowicze, powiat Molodeczno.

Antoni Bortko, syn rolnika z miejscowosci Sakowicze, powiatu dzisnianskiego jak wynika z tresci
zeznan zlozonych przez siostry w/w Janing Zaborowska, Jadwige Baran, Marig Blaszezyk oraz wnuka
pokrzywdzonego Zdzistawa Korybo i innych $wiadkow — aresztowany zostal i osadzony w
Berezweczu 10 listopada 1940 roku. Ostatnig informacj¢ o pobycie brata w wigzieniu rodzina
uzyskala 15 czerwea 1941 roku. Nie ustalono dalszych jego losow.

Stanistaw Zienkiewicz ( maz Jozefy Zienkiewicz) zamieszkaly w folwarku Lady aresztowany zostat i
osadzony w Berezweczu w czerweu 1941 roku wraz ze stryjem Antonim Zienkiewiczem. Dalszych
loséw wymienionych nie ustalono.

il
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[image: image52.png]Ojeiec Marii Jaskiewicz — Aleksander Biegaj. kolejarz zamieszkaly w Postawach aresztowany i
osadzony zostal w Berezweczu w czerweu 1941 roku. Nie ustalono dalszych jego losow.

Ojeiec Witolda Auksztola oraz Wactawa Auksztola — Jézef Auksztol, zamieszkaly w Zamosze, powitt
Braslaw 20 czerwea 1941 roku zostat oddzielony od rodziny podlegajacej zsylce, przewieziony do
Berezwecza. Zostal zamordowany w czasie ewakuacji wigzienia.

Julian Milkiewicz ( ojciec Stanislawa Milkiewicza) zamieszkaly Wymsk, powiat Brastaw w dniu 19
czerwea 1941 roku na stacji kolejowej w Glebokim odlaczony zostal od rodziny podlegajacei
deportacji, osadzony w Berezweczy, dalszych jego loséw nie ustalono w toku prowadzonego w
niniejszej sprawie $ledztwa, najprawdopodobniej zgingt w ,,marszu $mierci”.

J6zef Zwanski, (brat Mieczystawa Zwarnskiego), pracownik pocztowy w Luksztach, aresztowany
zostal we wrzesniu 1939 roku i osadzony we wigzieniu w Berezweczu, wymieniony poniést $mier¢ w
czasie ewakuacji wigzienia.

Franciszek Kamifiski (ojciec Ireny Rudnickiej) zamieszkaly w majatku Piestuny, pow. Brastaw 20
czerwea 1941 roku zostat odtaczony od rodziny podlegajacej wysiedleniu i osadzony we wigzieniu w
Berezweczu. Dalszego losu wymienionego dotychezas nie ustalono.

Ryszard Rajewicz (ojciec Stanislawa Rajewicza) zamieszkaly w majatku Nowy Dwor, gmina Miory,
powiatu brastawskiego, aresztowany zostal w lutym 1940 roku, zamordowany zostat podczas
ewakuacji wigzienia w Berezweczu.

Feliks Dziemiadko pochodzacy z Pawlowszczyzny, powiatu braslawskiego ( ojciec $wiadka
Romualda Dziemiadko) aresztowany zostal i osadzony we wigzieniu w Berezweczu 08 lutego 1941
roku, zamordowany zosta} podczas ewakuacji wiezienia w Berezweczu, podobnie jak nieustalony z
imienia mezezyzna o nazwisku Platnik, podoficer Wojska Polskiego, Porzecki, rzadca majatku
hrabiego Przezwieckiego w Postawach, aresztowany 22 czerwca 1941 roku.

25 kwietnia 1941 roku aresztowany zostal Jan Karczewski, syn. Stanistawa wiadciciel folwarku Zaréw
( Zarowie), gmina Plissa. Jak wynika z tresci zeznari synéw wymienionego (niezyjacego juz) Jana
Karczewskiego oraz Romualda Karczewskiego czerweu 1941 roku $lad po wymienionym zaginat. Jak
ustalono wymieniony zamordowany zostal na trasie ewakuacyjnej.

Podczas ewakuacji wiezienia zginal takze Bogumit Stanek, (ojciec Zbigniewy Turon), kierownik
Szkoly Podstawowej w Krasnogorce, pow. Brastaw, aresztowany 11 listopada 1940 roku— osadzony w
Braslawiu - przewieziony do Berezwecza.

Jak ustalono w oparciu o dokumentacje Sledztwa prowadzonego w niniejszej sprawie — na
poczatku 1940 roku we wsi Szylki, gm. Hermanowicze funkcjonariusze NKWD  dokonali
aresztowania Antoniego Wiosna, syna Stefana, gajowego, wymieniony zostal osadzony we wigzieniu
w Berezweczu. Na podstawie analizy wpisow Ksiegi 15 Brygady Wojsk Konwojowych NKWD, na
polecenie 1-Oddzialu Specjalnego NKWD Bialoruskiej SRR z dnia 25 maja 1940 roku wymieniony
zostal przewieziony pod konwojem w dniu 09 czerwca 1941 roku z Glebokiego do Minska. Danych o
dalszych losach pokrzywdzonego nie zdotano ujawni¢. Zgodnie z treécia zeznan ziozonych przez
corke pokrzywdzonego Ireng Gielicz — wraz z jej ojcem aresztowani byli i wigzieni w Berezweczu -
Zbigniew Szyran — pracodawca ojca $wiadka, wasciciel majatku Podolewszczyzna oraz mieszkaricy
wsi  Szylki, gm. Hermanowicze- Jozef Lopacki, gajowy . Jan Lastowka, gajowy. (Losow
wymienionych nie ustalono).

Jak wykazaly czynnoéei podjete w toku prowadzonego w niniejszej sprawie postgpowania
przygotowawczego, pod koniec wrzesnia 1939 roku formacje NKWD dokonaly zatrzymania
Wiladyslawa Skindera, syna Jézefa osadnika wojskowego, oficera rezerwy WP, zamieszkalego w
Staniszczach. W oparciu o tres¢ zeznai niezyjacej juz corki wymienionego Zofii Majewskiej,
wymieniony osadzony byl pierwotnie w areszcie postawskim, skad trafit do wiezienia w Berezweczu,
a nastepnie wywieziony zostal do tagru. Nie ustalono dalszych losow wymienionego. W toku sIedztwq
ustalono dane adresowe wnuczki pokrzywdzonego Haliny Anny Michta.

W oparciu o tre$¢ zeznan Leokadii Gryszkiewicz, maz wymienionej — pokrzywdzony Jerzy
Gryszkiewicz, mieszkaniec w kolonii Dworzec, powiat Dzisna w dniu 03 stycznia 1941 roku
osadzony zostal w Berezweczu, skad wywieziony zostal w maju 1941 roku do wigzienia w Wilejce.
Dalszych loséw pokrzywdzonego nie ustalono.

Jak ujawniono w oparciu o tre$¢ zeznan niezyjacej juz Jadwigi Sadowskiej- maz wymienionej
Mitrofas Sadowski ( soltys wsi Lipacino, powiatu dzisnianskiego aresztowany zostal w pierwszej
zie listopada 1939 roku i osadzony w Dzisnie, po kilku dniach przewieziony zostat do
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[image: image54.png]Berezwecza skad przekonwojowano go do Orszy. Innych informacji do loséw pokrzywdzonego nie
ustalono

Najprawdopodobniej w kwietniu 1940 roku Mikolaj Makatun, mieszkaniec wsi Pasznie, urzednik
pocztowy wywieziony zostal do fagru w glab terytorium b. ZSRR. Dalszych jego loséw nie ustalono.
Jak ustalono w oparciu o zeznania niezyjacej juz siostry pokrzywdzonego ( ktorej zyjacych osib
bliskich nie ujawniono) oraz zeznania siostrzefica pokrzywdzonego Michala Makatuna wymienionego
aresztowano w pazdzierniku 1939 roku i osadzono w Dzisnie a nastgpnie przewieziono do wigzienia
w Berezweczu.

Ujawniono takze, iz we wigzieniu w Berezweczu wigziony byt podoficer Wojska Polskiego — Jan
Wojnicz pochodzacy z folwarku Niewierany, aresztowany zostal, jak ujawniono w oparciu o tres¢
zeznan cdrki w/w Wandy Sowiiiskiej latem 1940 roku, nastgpnie przewieziony zostal do wigzienia w
Wilejce Powiatowej.

W oparciu o tres¢ zeznan zlozonych przez niezyjaca juz Marig Janowska oraz siostre wymienionej ™
Walentyne Rudak, ustalono, iz brat wymienionych Bronistaw Janowski, syn Wincentego, oficer l
rezerwy w stopniu podporucznika, kolejarz z Glgbokiego, aresztowany zostat 4 pazdziernika 1940 (
roku, - wywiezionego nastepnie zostat do obozu pracy poprawczej na terenie b. ZSRR gdzie zmart29 |
grudnia 1943 roku.

20 pazdziernika 1939 roku zatrzymany zostal w Postawach Konrad Okulicz ojciec zmarlego juz
Mariana Okulicz, prawnik, ,.pilsudezyk™ z Postaw. 24 grudnia 1939 roku, jak ustalono przewieziono
go do Berezwecza, tam dorgczono wyrok t.z. ,,Trojki NKWD ZSRR” skazujacy go na kare o$miu lat
obozu poprawezego. W lutym 1941 roku przewieziony zostat nastepnie do wigzienia w Starej Wilejce,
Orszy, Witebsku a nastepnie do fagru. Z Rosji ,,wyszed!” wraz z ,, Armia Andersa”.

W toku prowadzonego w niniejszej sprawie $ledztwa ujawniono, iz zmarla pokrzywdzona Jézefa
Gniadek, corka Wiktorii, wymieniona, zamieszkata w Miorach, aresztowana zostata 20 czerwca 1941
roku i osadzona we wigzieniu w Berezweczu, nastepnie w Orszy, skazana przez OSO NKWD ZSRR
na karg 3 lat obozu poprawczego — przebywala w lagrze Joje Siewiernoje — w1942 roku na
podstawie amnestii — skierowana do pracy w okolicy Frunze. Jak ujawniono wobec pokrzywdzonej w
toku prowadzonego przeciwko niej §ledztwa nie stosowano niedozwolonych metod $ledczych. Nie
ustalono w $ledztwie zyjacych 0sob spokrewnionych J. Gniadek.

Ustalono, iz Justyn Syrewicz, syn Antoniego mieszkaniec Dzisny we wrzesniu 1939 roku zostat
zatrzymany przez funkcjonariuszy formacji NKWD i osadzony w dzisniafiskim wigzieniu, w
pazdzierniku 1939 roku przewieziony zostal do wiezienia w Berezweczu. Jak zeznal w toku
prowadzonego przeciwko niemu $ledztwa zngcano si¢ nad nim fizycznie i psychicznie. W marcu 1940
roku przetransportowano go do wigzienia w Orszy, za$ na przelomie kwietnia i maja 1940 roku trafit
do fagru w Kotlasie nastgpnie Uchcie.

Jak wynika z tresci zeznan zlozonych w §ledztwie przez Stanistawa Blazewicza oraz Helen@ Mroz, zd.
Blazewicz — ojciec wymienionych (dziadek Wojciecha Mroza) Stanistaw Blazewicz , lesniczy,
zamieszkaly w lesniczéwce Harkusze, aresztowany zostal 24 wrzesnia 1939 roku i osadzony we
wigzieniu w Berezweczu. Rodzina ostatnig informacj¢ o pokrzywdzonym otrzymata w grudniu 1939
roku, zostal on wywieziony z wigzienia w nieustalonym kierunku, dalszego losu w/w w toku
prowadzonego w przedmiotowej sprawie nie ustalono. Wraz ze Stanistawem Blazewiczem
aresztowano jego brata Adolfa Blazewicza, wymieniony zwolniony a nast¢pnie aresztowany ponownie
w 1940r. wystany do fagru, 1942 roku opuscit terytorium ZSRR wraz z Armia Andersa.

Zima 1939 roku podczas przekraczania granicy litewskiej zatrzymana zostala Helena Miodowska,
zamieszkala  Fryszeki, pow. Wolozyn, woj. nowogrodzkie. W/w w wiezieniu w Berezweczu
przebywala od listopada 1939 roku do kwietnia 1940 roku.

W oparciu o tresé zeznan zlozonych przez Wiktora Jagiettowicza w polowie pazdziernika 1939 roku
aresztowano braci wymienionego — Henryka Jagieltowicza, mieszkanca Wilna, pracownika Dyrekeji
Laséw Panstwowych oraz Franciszka JagieHowicza, mieszkanca Miadziot Kierownika Urzedu
Pocztowego. Franciszek Jagietlowicz, zeslany zostat w glab b. ZSRR, przebywat w obozie pracy w
Jarcewie pod Archangielskiem, przezyl wojne, zmarl w 1979 roku w kraju. Loséw Henryka
Jagieltowicza nie ustalono.

23 wrzesnia 1939 roku w Glebikim aresztowany zostal ojciec Kazimierza Ignatowicza -  Adam
Ignatowicz, zawodowy wojskowy, osadzony w Berezweczu w czerweu 1940 roku wywieziony zostat
do lagru w glab terytoritim b. ZSRR. Dalszych loséw wymienionego nie ustalono.
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[image: image56.png]Ludwik Brykner, wlasciciel majatku Nowe Jasieniewicze, pow. Postawy, —aresztowany 20 wrzesnia
1939 roku, osadzony w Berezweczu w koiicu listopada 1939 roku, przewieziony 10 lutego 1940 roku
do wigzienia w Miisku, a nastepnie do Orszy, gdzie przebywat do 20 kwietnia 1940 roku, a nastepnie
ponownie do Minska i Witebska, skad wywieziony zostat do tagru w Komi.

W listopadzie 1939 roku aresztowany zostal Kalikst Ziemczonek pochodzacy z Chrystowa ( ojciec
Kaliksta Ziemczonka oraz Lucji Romanowskiej), osadzony w Berezweczu wywieziony zostl
nastepnie do fagru na terenie b. ZSRR. W/w zmart po wojnie.

Ojciec Janiny Bobrowskiej — Ignacy Bobrowski zamieszkaly w kolonii Bondarka, powiat Dzisna~
osadnik wojskowy, rolnik aresztowany zostal na przefomie pazdziernika i listopada 1939 roku,
osadzony w Berezweczu wywieziony zostat do fagru w lutym 1940 roku.

Mieczystaw Filmanowicz wlasciciel majatku Nowopole ( ojeiec Haliny Cierpickiej) — jak ujawniono
aresztowany zostal 29 marca 1940 roku, wywieziony zostat do fagru w okolice Archangielska.
Edward Wojciechowicz, jak wykazafo §ledztwo, zamieszkaly w Horodyszczu, pow. Brasfaw, ( ojciec
Zdzistawy Andryszewskiej) — wlasciciel majatku ziemskiego aresztowany zostat w lutym 1940 roku,
osadzony w Berezweczu, nastgpnie wywieziony zostal do tagru w Kajskim Rejonie Kirowskiej
Oblasti. Wymieniony przezyl wojne.

Henryk Macalewicz ( brat Kazimierza Macalewicza) pochodzacego z kolonii Hatowszcezyzna powiatu
dzinianskiego, aresztowany zostal w listopadzie 1939 roku, osadzony w wiezieniu w Berezweczu
wywieziony zostal do tagru. Opuscit Rosj¢ wraz z Armia Andersa.

Bronistaw Chrol (brat Ireny Milach) zamieszkaly w majatku Pszczelnik, powiat Dzisna aresztowany
zostat w grudniu 1939 roku i osadzony w Berezweczu. W maju 1940 roku wywieziony zostat do fagr.
Jan Borowa (ojciec Heleny Pietrzyckiej) zamieszkaly we wsi Cielesze, pow. Dzisna aresztowany
zostal w pazdzierniku 1939 roku, osadzony w Berezweczu — w 1940 roku wywieziony zostat do fagru
w Komi Uchta.

Marian Mackiewicz (ojciec Stanistawa Mackiewicza) zamieszkaly w kolonii Spokojnosé powiatu
brastawskiego, osadnik wojskowy, aresztowany zostat 07 listopada 1939 roku osadzony w Brastawiu a
nastgpnie w Berezweczu. Skazany na kare 8-miu lat obozu poprawczego przebywat w tagrze w
okolicach Archangielska. Opuscit teren Zwiazku sowieckiego wraz z Armia Andersa.

Antoni Siemszko (ojciec Janiny Bilifiskiej) zamieszkaly w folwarku Lachowszczyzna, powiat
Postawy, wojt gm. Dnilowicze, aresztowany zostal w pazdzierniku 1939 roku i osadzonego w
Berezweczu — wywiezionego nastgpnie do wigzienia w Starej Wilejce.

W toku prowadzonego w przedmiotowej sprawie $ledztwa ujawniono takze dane osobowe
innych wiezniéw Berezwecza, skazanych na kary pozbawienia wolnoéci i zestanych do obozéw pracy
poprawczej w glebi ZSRR, w szczegdlnosei — Jozefa Czemarmazowicza, Jozefa Gebicza,
Mieczystawa Korowieja (oficera Wojska Polskiego), Piotra Kwietniewskiego —(syna Ludwika,
kierownika szkoly w Dzisnie, aresztowanego pod koniec 1939 roku, wywiezionego w marcu 1940
roku do Orszy), Jana Naruszewicza z Berezwecza, Waclawa Ozigblo, Witolda Rudomina-
Dusiackiego, Alfonsa Szatybetko —(syna Wincentego), Franciszka Szczebiot —(syna Kazimierza,
mieszkanca Glebokiego), Wiadystawa Juraho, Zbigniewa Orlowskiego, Jadwigi Pobol, Ireny
Zablockiej oraz nieznanych z imienia mezezyzn o nazwiskach — Bojnicki, Ignatowicz, Dalszych
loséw wymienionych 0sob nie ustalono.

We wrzesniu 1939 roku, jak to wynika z treéci zeznafi ztozonych w §ledztwie przez Michata
Kurianowicza zatrzymany zostal wojt gm. Solone - Konstanty Maszuriski, Roman Kuczewski,
Mieczystaw Sadowiski z lekarz Dothinowa, Jan Romisz oraz Piotr Romisz rolnicy z
Chodzikowszczyzny, pow. wilejski (wujowie Michata i Piotra Kurianowiczow). W toku $ledztwa nie
ustalono zyjacych osob bliskich wymienionych pokrzywdzonych, w szczegdinosci Anny Kuczewskiej
— siostry zamordowanego w Berezweczu - Romana Kuczewskiego, Walentyny Maszuiiskiej — cérki
Konstantego Maszunskiego, ktéry w/g danych $ledztwa $mier¢ poniost we wigzieniu w Berezweczu w
nieustalonych okolicznosciach i czasie. Danych odnosnie losu Mieczyslawa Sadowskiego, oraz Jana i
Piotra Romiszdw, nie ustalono.

21 czerwca 1941 roku aresztowany i osadzony we wigzieniu w Berezweczu zostat brat Ireny
Fiedukowicz — Stanistaw Pupin, syn Piotra zam. Baksze.

Pokrzywdzony Mikolaj Rabuszko, mieszkaniec Hermanowicz, powiatu dzisniaiiskiego, jak wynika to
z tresci zeznan zony wymienionego Marty Rabuszko osadzony zostal we wigzieniu NNKWD Nr 28 —
w dniu 22 lutego 1941 roku. Dalszych loséw pokrzywdzonego nie ustalono.
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[image: image58.png]Fw dniu 20 pazdziernika 1940 roku zatrzymany zostat przez formacje NKWD - Stanistaw Grudzinski
ze wsi Kowalewszezyzna powiatu brastawskiego. W oparciu o tres¢ zeznan Ryszarda Grudziriskiego
syna pokrzywdzonego ostatni kontakt z ojcem mial miejsce w wigzieniu w Berezweczu 20 czerwea
1941 roku. dalszego losu pokrzywdzonego nie ustalono.

7 zeznan zlozonych przez niezyjacego juz Jozefa Michatowskiego oraz jego zony Stanistawy
Michalowskicj ustalono, iz brat J. Michatowskiego — Wiodzimierz Michatowski — uczen gimnazjum w
Dzisnie osadzony zostal w Berezweczu w 1941 roku ( brak blizszych danych). Po zajeciu klasztoru
przez wojska niemieckie w czerwcu 1941 roku, rodzina nie odnalazla zwlok brata. Jego losu nie
ustalono w toku prowadzonego w niniejszej sprawie sledztwa.

Nie ustalono nadto losu Ryszarda Rajewicza, wiasciciela majatku Nowy Dwér, gmina Miory, powiatu
braslawskiego, aresztowanego i osadzonego w Berezweczu w lutym 1940 roku, ojca Stanistawa
Rajewicza.

27 kwietnia 1941 roku w majatku Nowiny, powiatu dzi¢nianskiego aresztowany zostat i osadzony we
wigzieniu Wiktor Jakubowicz, syn Kazimierza, porucznik Wojska Polskiego ( brat Jadwigi Bierula ).
Dalszych loséw wymienionego nie ujawniono w toku prowadzonego w przedmiotowe]j sprawie
sledztwa.

20 grudnia 1939 roku w folwarku Helenowo, gm. Kozlowszczyzna, powiat Postawski aresztowany
zostal Albin Pietkiewicz ( ojciec Ewalda Pietkiewicza) porucznik rezerwy Wojska Polskiego, jego
losow nie ustalono.

25 kwietnia 1941 roku aresztowany zostat Jan Karczewski, syn. Stanistawa whasciciel folwarku Zaréw
( Zarowie), gmina Plissa. Jak wynika z tresci zeznan synéw wymienionego (niezyjacego juz) Jana
Karczewskiego oraz Romualda Karczewskiego czerwcu 1941 roku §lad po wymienionym zaginat. Jak
ustalono wymieniony zamordowany zostat na trasie ewakuacyjnej. W nocy z 31 grudnia 1940 roku na
01 stycznia 1941 roku aresztowano stryjow Stanistawa Karczewskiego, Karola Karczewskiego, wuja
Anzelma Olkowicza, kuzynow Alojzego Piechowskiego, Leonarda Bartkiewicza, Ignacego
Kamienskiego

Feliks Jankun ( brat Antoniego Jankuna) pochodzacy z Uspolewszczyzny zatrzymany zostat jesienia
1939 roku na stacji kolejowej w Glgbokim, dalszych loséw wymienionego nie ustalono

Kazimierz Kondratowicz z Zalesia, powiatu braslawskiego (brat Jozefa Kondratowicza) w dniu 19
czerwea 1941 roku odlaczony zostal od rodziny podlegajacej deportacji na stacji kolejowej w
Berezweczu, dalszych losow wymienionego nie ustalono.

Stanistaw Gaber, syn Piotra — (malzonek niezyjacej juz Janiny Gaber), geodeta zatrudniony w
Starostwie Powiatowym w Braslawiu aresztowany zostat 21 lutego 1941 roku, pierwotnie osadzono
2o w Braslawiu, 10 marca 1941 roku przewieziony zostal do wigzienia w Berezweczu, oskarzono go o
popehienie przestepstw t.z. kontrrewolucyjnych, dalszych loséw wymienionego nie ustalono.

Jak wynika z tresci zeznan zlozonych przez Marig¢ Lukasiewicz, pod koniec 1940 roku aresztowany
zostat jej wuj Leon Matachowski zam. Hoduciszki, pow. Swigciany , zas na poczatku 1941 roku —
szwagier Jan Dalecki, wymienieni osadzeni zostali we wiezieniu w Berezweczu, przeciwko
wymienionym — czlonkom polskiej organizacji niepodlegtosciowej o nieustalonej nazwie prowadzone
byto sledztwo. Dalszych ich loséw nie ustalono. (Zgodnie z trescia zeznan zlozonych przez Terese
Gorska, zd. Ichilezyk, maz siostry w/w- Jan Dalecki z Hoduciszek, osadzony w Berezweczu zostal na
przetomie 1939 i 1940 roku.)

W polowie 1940 roku dokonano zatrzymania Franciszka Rutko — pracownika Urzedu Pocztowego w
Brasfawiu, wymieniony jak to wynika z tresci zeznan zlozonych przez Eugeniusza Rutko — syna
pokrzywdzonego osadzony zostal we wigzieniu w Berezweczu. Po wybuchu wojny sowiecko-
niemieckiej dalszych loséw w/w nie ustalono.

Nie ustalono takze dalszych loséw Mikofaja Milewicza, geodety, pracownika Urzedu Ziemskiego w
Braslawiu, ojca Lecha Milewicza, osadzonego w lutym 1940 roku we wigzieniu w Brastawiu
przewiezionego nastgpnie do Berezwecza.

Joachim Arcimionek, podporucznik rezerwy WP, prawnik, Komendant Powiatowy ,,Strzelca” (ojciec
Czestawa Arcimionka, Jarostawa Arcimionka) aresztowany zostal, jak ujawniono, w Hotubiszkach na
poczatku 1941 roku, osadzony byl poczatkowo w areszcie w Plissie, przewieziony do wigzienia w
Berezweczu ostatni kontakt z w/w rodziny mial miejsce w marcu 1941 roku.

Alfons Staltabaka, jak ujawniono w oparciu o tres¢ zeznan ztozonych przez Antoning Anng Kosmal,
zamieszkaly w miejscowosci Juzicha, powiatu postawskiego osadzony zostal jesienia 1939 roku we
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Jan Turonek, syn Kazimierza, zamieszkaty w Kolonii Piastuny, powiat Braslaw (ojciec Haliny Zigba,
zd. Turonek) osadzony zostal we wiezieniu NKWD Nr 28 w 1941 roku (brak blizszych danych).
Losoéw pokrzywdzonego nie ustalono

08 grudnia 1939 roku aresztowany zostat w Krasnosiele, powiatu dzi$niafiskiego nauczyciel szkaly
powszechnej w Hryhorowiczach Jézef Warmachowski ( ojciec Janiny Rachwal). Wymieniony
osadzony zostal we wigzieniu w Berezweczu. Nie ustalono dalszych jego losow.

20 lutego 1940 roku aresztowany zostal w Molodecznie dziadek Anny Bieczynskiej, wuj Heleny
Midowskiej — Aleksander Pawlu¢, syn Leopolda, osadzony w Berezweczu, nie ustalono dalszyth
loséw w/w pokrzywdzonego.

W pazdzierniku 1939 roku aresztowany zostal Adam Jacewicz , ( maz Haliny Cichockiej, zd. Hfasko)
- sedzia, zamieszaly w Postawach, na przelomie marca i kwietnia 1940 roku osadzony on zostat we
wiezieniu w Berezweczu. Na poczatku 1940 roku na terenie folwarku Lotysze gm. Luzki zatrzymano
brata w/w Michala Hlasko pochodzacego z majatku Lipowka osadzono go w Berezweczu. Dalszych
loséw wymienionych nie ustalono.

Ustalono natomiast, iz matka niezyjacej juz Janiny Swiderskiej — Fabiana Malkiewicz, zamieszkatej w
miejscowosci Osindwka, aresztowana zostala w 1940 roku przez NKWD i osadzona we wigzieniu w
Berezweczu. Innych informacji na temat pokrzywdzonej nie ustalono.

W oparciu o tres¢ zeznan ztozonych przez Janing Ulasiewicz oraz Stanistawg Zajko ujawniono, iz we
wrzesniu 1939 roku aresztowano ich brata Leona Minickiego zamieszkalego w Waskowie, powiatu
dzi$nianskiego. Wymieniony osadzony zostal we wigzieniu w Berezweczu, brak jest informacji na
temat dalszych losow wymienionego.

Ojciec Alberta Swarcewicza i Leokadii Tworek — Feliks Swarcewicz, zamieszkaty Zawilcze Nowe,
pow. Postawy, aresztowany zostal przez funkcjonariuszy formacji NKWD 26 grudnia 1939 roku,
osadzony w Berezweczu, brak jest informacji dotyczacych dalszych losow wymienionego

ie ustalono takze losu dalszego Ferdynanda Wierciiskiego ( ojca Leonardy Bondarowicz) —
urzednika Starostwa Powiatowego w Glgbokim, aresztowanego i osadzonego w Berezweczu w dniu
01 kwietnia 1940 roku.

Jan Hryszkiewicz (ojciec Julii Hryszkiewicz) zamieszkaly w zascianku Wielkie Pole powiatu
$wiegcianskiego, aresztowany zostat w lutym 1940 roku.

Franciszek Kotowicz (ojciec Antoniego Kotowicza, Edwarda Kotowicza), osadnik wojskowy, rolnik z
miejscowosci Zuki Dolne, powiat Dzisna aresztowany zostal w pazdzierniku 1939 roku, pierwotnie
osadzony w areszcie w Dzi$nie przewieziony zostal do wigzienia w Berezweczu. Jego los nie jest
znany.

Zofia Wincza przeshuchana w charakterze $wiadka w sledztwie zeznala, iz jej ojciec- Karol Soroko,
emerytowany lekarz zamieszkaly w miejscowosci Czuczewicze aresztowany zostal w pazdzierniku
1939 roku, pierwotnie osadzony w Postawach by} wigziony w wigzieniu w Berezweczu.

Ludwik Brynk (ojciec Waclawa Brynka) wlasciciel folwarku Lubciszki, gm. Swigciany, aresztowany
pod koniec wrzesnia 1939 roku, by} wiezniem wigzienia w Berezweczu.

W toku prowadzonego w przedmiotowej sprawie $ledztwa ujawniono nadto dane dotyczace nizej
wymienionych osob- wigzionych we wiezieniu w Berezweczu, Pozyskany w §ledztwie materiat
dowodowy nie pozwala na ustalenie dalszych losow wymienionych nizej 0sob:

Alchimowicz, zamieszkaly Plissa, Anaszkiewicz Wladystaw, Aksnowicz Lucjan, Ananicz Adam,
Atroszko Jozef, referenta d/s wojskowych Urzgdu Starostwa Powiatowego w Brastawiu, aresztowany
w 1939r roku, przekazany do Berezwecza wiosng 1940 roku, Borusewicz Antoni z Czerniewic,
handlarz, aresztowany 25 kwietnia 1941 roku, Bielewicz, Bojnarowicz Jozef, zam. Dworzec,
rolnik, Borejko Konstanty, powiat Dzisna aresztowany we wrzesniu 1940 roku, Borejko Wiestaw,
rolnik z Dzierkowszezyzny, powiat Dzisna aresztowany we wrzesniu 1940 roku, Balda Antoni, s
Wojciecha, legionista, wiasciciel hotelu w Braslawiu, aresztowany 13 pazdziernika 1939 roku,
przekazany do Berezwecza w marcu 1940 roku, Buczynski Marian, lekarz wojskowy w stopniu
podputkownika, pochodzacego z Lidy, aresztowany 19 czerwea 1941 roku, Bujko, podoficer, Butka,
Burluk Leopold, syn Andrzeja, mieszkaniec Brastawia, mierniczy aresztowany w 1941 roku, Bant
Jankiel, sklepikarza, zam. w Brastawiu, aresztowany w 1939 roku, wiosna 1940 roku osadzony w
Berezweczu, Bilewicz Julian, zamieszkalego w Miorach, aresztowany w maju 1941 roku, Butowt,
zam. w Glebokim, szewca, aresztowany latem 1940 roku, Bordéwko Aleksander, nauczyciel szkoly
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[image: image62.png]powszechnej w Postawach, aresztowany 22 czerwca 1941 roku, Bielicki, whasciciel restauracji w
Postawach aresztowany 22 czerwca 1941 roku, Chodasewicz, zam. Plissa, Chasiniewicz Roman,
Cielak Aleksander. technik budowlany z Postaw. Cielak Wladyslaw, muzyk z Postaw, Czechowicz,
Chodasiewicz. rolnik z miejscowosci Horki, Dowbor Adolf, zam. folwark Nowiny, gm. Luzki, pow.
Dzisna 27 kwietnia 1941 roku, Dowbor  Bronistaw, zam. Horki, 27 kwietnia 1941 roku,
Dobaczewska Hanna, studentka, zamieszkala w miejscowosei Troki, Domariska Irena, matzonka
oficera WP w randze kapitana. Dobosz, dyrektor gimnazjum w Brastawiu, aresztowanego w marcu
1941 roku, Duliniec, Dziuresko, Filmanowicz Waclaw, aresztowani 1940 roku majatek Nowolopie,
Gasis Julian, ~ Gogalifiski Wiadystaw, Gajewski Piotr, ~Gajewski Leon, Gajewski Konstanty z
miejscowosci Ist, gm. Jazno, pow. Dzisna — folwark Klucz, — Glad, zamieszkaly w miejscowosei
Sniegi, gmina Przedbrodzie, powiatu braslawskiego, aresztowany 08 lutego 1941 roku, Gassis Feliks,
zam. Glebokie,  Giergiel Mikotaj, zamieszkaly Sielzniewo, rolnik, — Harasin Jézef zamieszkaly
Nowa Wies, folwark Jozefow, gmina Parafianéw, aresztowany 20 listopada 1940 roku, Harasin Pius,
zamieszkaly Nowa Wies, folwark Jozefow, gmina Parafiandw. aresztowany 20 listopada 1940 roku,
Harsin Adam, zamieszkaly Nowa Wies, folwark Jézeféw, gmina Parafianow, aresztowany 20
listopada 1940 roku, Harasin Franciszek - zamieszkaty Nowa Wies, folwark Jozefow, gmina
Parafianéw, aresztowany 20 listopada 1940 roku, Izdebski Augustyn, adwokat, zamieszkaly w
Postawach, aresztowany 22 czerwca 1941 roku, Jadziewicz Antoni, zam. Krycewicze, uczen,
aresztowany w czerweu 1941 roku, Jermachowicz Jan,  Jegierski Wiadystaw, zam. Gilebokie,
radiotechnik, Janukowicz Antoni, syn Feliksa, aresztowany 20 listopada 1040 roku, pochodzacy z
Nowej Wsi, gm. Parafianéw, folwark Jozefowo, Janukowicz Franciszek, syn Adama, zatrzymany 20
listopada 1940 roku,pochodzacy z Nowej Wsi, gm. Parafianéw, folwark Jozefowo,

Jankowski Feliks, aresztowany 20 listopada 1940 roku, zamieszkaly Nowa Wies, gmina Parafianow,
folwark Jozefowo, ~ Wiladystaw Jezierski, zam. Glebokie, Juchniewicz, Jackiewicz Maria,
aresztowana 22 czerwca 1941 roku, Jacyna Wiadystaw, aresztowany w Postawach pod koniec 1939
roku, Koscuk Jan, Glgbokie, pracownik urzedu pocztowego w Glgbokim, ~Karkocki Mieczyslaw,
zamieszkaty Kupiele, rolnik, Karkocki Franciszek, Kaminski, zamieszkaty w folwarku Szersznie,
aresztowany w 1940 roku, Kudzin Mieczystaw, zam. Paszuki, rolnik, Krolikowski, Kopcinski
Jerzy,  Kluczkowski Mieczystaw, aresztowany w pazdzierniku 1940 roku, Kietprz,  Kotlicki
Mieczystaw, polonista, absolwent Uniwersytetu im. St. Batorego w Wilnie, Kucharski, burmistrz
miasta Dzisny, Klikowicz Henryk, notariusz z Brastawia, aresztowany w 1939 roku, przewieziony
do Berezwecza wiosng 1940 roku,  Karbowniczek Jan, syn Stanislawa, zam. Antosito, powiat
Brastaw, aresztowany 21 czerwca 1941 roku, Kondratowicz, Kuster Andrzej, zamieszkaly w
majatku Zuki,  Katarzynski Stanislaw, mieszkaniec miejscowosci Leplany, Karczewski Adolf,
aresztowany 27 kwietnia 1941 roku, Kozaczek Antoni, mieszkaniec Berezwecza, aresztowany na
przelomie czerwca i lipca 1940 roku, Kwapinski Leon, aresztowany w Giebokim w 1939 roku,
Kaczon, oficer Wojska Polskiego, Krolikowski, — Lintowczyk Sergiusz, elektryk, mieszkaniec
Braslawia, areszt w 1939 roku, wiosna 1940 wywieziony do Berezwecza, Litwin Wiodzimierz,
Lagun, Madej Pawel, Madej Jan, Matoszko Michal, zamieszkaly folwark Nowiny, gmina Luzki,
powiat Dzisna, aresztowany 27 kwietnia 1941 roku, Michalowski  Edmundy Mierzwifiski
Mieczystaw, Muraszow Eugeniusz, Malkiewicz Jozef Antoni, Miechowicz Jan, syn Jana, rolnik,
zamieszkaly Olchowiki, powiatu dzi$nianskiego, aresztowany w listopadzie 1940 roku, Milczonek,
Montygierd-Toyba Jerzy, syn Eugeniusza, Horowce, podoficer Wojska Polskiego, Marczewski,
inspektor szkolny z Brastawia, areszt w marcu 1941 roku  Matoszko Michal, aresztowany 27
kwietnia 1941 roku, Mastowski Jozef, syn Adama, aresztowany w Dokrzycach, ~Makowiecka,
wiascicielka majatku Smiejno, matzonka sedziego z Wilna, Muraszow Eugeniusz, Niemczynowicz,
pracownik Starostwa Powiatowego w Postawach, aresztowany we wrzesniu 1939 roku,
Nieziarowicz, agronom z Glgbokiego, Nosko, podoficer Wojska Polskiego, Ortowski Zbigniew,
Anzelm Olchowicz, zam. Szersznie, Ogonowski, geodeta, aresztowany po wrzesniu 1939 roku w
Postawach, %gszko. ziemianin z Postaw, aresztowany w Postawach w pazdzierniku 1939 roku,
przewieziony do Berezwecza w 1940 roku, Owczarski Tomasz, nauczyciel z Braslawia, aresztowany
pod koniec 1939 roku, przewieziony do Berezwecza wiosna 1940 roku, Paszkiewicz,

Pacewicz Bogdan, gimnazjalista, syn naczelnika poczty w Glebokim, Pluta Bolestaw, Plawifiski
B@ﬂs,l@,\f,’ﬁﬁ?fk?fa‘ﬁjolwark Bohuszewicze, Piachowski, zam. Zarowie, Potrzebko Andrzej,
Pitek Franciszek, Petryszcz Eugeniusz, Puchalski, zam Plissa, urzednik panstwowy, Piechowski
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Alojzy. syn Antoniego, zamieszkaly folwark Zarow, aresztowany w 1940 roku,

Puchato,  Pluta Bolestaw, zam. Nowa Wies, folwark Jozefow, gm. Parafiandw, aresztowany 20
listopada 1940 roku,  Romanowski Piotr adwokata z Brastawia, Rozwadowicz Antoni, Roch
Kowalski, Raksimowicz Leonard, syn Romualda, miericzy z Dzisny, aresztowany 12 listopada 1940
roku. Rudnicki Jan, oficer rezerwy. kierownik szkoly w Szarkowszezyznie, aresztowany 07 kwietnia
1940 roku,  Rudomina Dusiacki Franciszek, syn Konstantego, wiasciciel majatku w Januszewie
aresztowany w styczniu 1940 roku,  Rudomina Dusiacki Wactaw, syn Konstantego, architek,
aresztowany w styezniu 1940 roku, Rymwid Mickiewicz Witold, syn Hilarego, mieszk Brastawia,
nauczyciel, aresztowany 25 marca 1941 roku, przewieziony do Berezwecza na przelomie maja Szykan
czerwea 1941 roku, Szyran Zbigniew, wiasciciel majatku Podolewszczyzna, Szyran Wsiewolod,
zam. Luszki, Stankiewicz Pawel, Spirué Piotr folwark Nowiny, gm. Luzki, pow. Dzisna, Stawiriski,
Sledziewski Franciszek, zam. Horki, $Sledzinski Bronistaw aresztowany 27 kwietnia 1941 roku,
Swiader, Salmonowicz Jozef, syn Zygmunta, whasciciel majatku Podki$nie, aresztowany 10 wrzesnia
1939 roku, przewiezionego z Brastawia do Berezwecza 13 kwietnia 1940 roku, Salnonowicz Leon,
syn Jozefa, inzynier rolnik, aresztowany 20 wrzesnia 1939 roku, Sroko, ziemianin, aresztowany w
l?ostawach w pazdzierniku 1939 roku, Szczyrbuta Marian, artysta malarz z Berezwecza,

Scibla Piotr, rolnik, zamieszkaly Zamosze, gmina Jody, pow. Brastaw, Stankiewicz, wiasciciel
folwarku Borek, aresztowany na przetomie czerwca i lipca 1940 roku, Sartatowicz Bolestaw,
ksiggowy, Sagajto, urzednik Kasy Skarbowej w Postawach, Surwilo, nauczyciel z Postaw,
Stawecki Stanistaw, uczen, czlonek organizacji ,,Strzelec”, aresztowany w pazdzierniku 1940 roku,
Sworowski Wiadystaw, nauczyciel z Holubicz, Piotr Tkacz, zam. Hornostaje, Trocka Helena,

Tkacz Piotr, krawiec z Hornostaj, — Tejwan Jdzef, syn Piotra, zam. kolonia Klausy, powiatu
brastawskiego, aresztowany 04 marca 1941 roku, Wnuk Wiadystaw,  Wereszczako Ignacy,
Wréblewska Olga, Wisniewski, kierownik szkoty w Dzisnie, ~Waligorski, kapitan WP, dowddea
baonu KOP w Dokrzycach, Zienkiewicz, zam. Horki, Zagorski, Zawadzki Kazimierz, syn Henryka,
komornik sadowy, Zawadzki, urzgdnik Starostwa Powiatowego w Glebokim, Zek, funkcjonariusz
Policji Pafistwowej w Plissie, Zwolakowski Mieczystaw, mierniczy z Brastawia, aresztowany w
lutym 1940 roku, Zdanowicz, mierniczy z Braslawia, aresztowany pod koniec 1939 roku, osadzony
zostal w Berezweczu wiosna 1940 roku, Zal Wincenty, mieszkaniec Glgbokiego, aresztowany na
poczatku 1940 roku, Zylifiski Michat, zamieszkaty - Postawy,

Zabko, nauczyciel, mieszkaniec Chalempola, Zarniewicz Antoni, mieszkaniec Braslawia,
aresztowany pod koniec 1939 roku, przewieziony do Berezwecza wiosna 1941 roku, Zarniewicz
Edward, student Uniwersytetu im. St. Batorego w Wilnie.

Stwierdzi¢ nalezy, iz w toku prowadzonego w przedmiotowej sprawie postgpowania
przygotowawczego wykonano szereg czynnosci i ustalen zmierzajacych do realizacji celéw
postgpowania okreslonych ustawa o Instytucie Pamigci Narodowej — Komisji Scigania Zbrodni
przeciwko Narodowi Polskiemu.

W chwili obecnej wyczerpano mozliwosci procesowe wynikajace z inicjatywy dowodowej objgtej
planem czynnosci §ledezych w niniejszej sprawie.

Majac powyzsze na uwadze — wobec wyczerpania inicjatywy w ramach zebranych w toku sledztwa
dowoddw, postanowié nalezato jak na wstepie.




[image: image65.png]



[image: image66.png]



[image: image67.png]1. Pokrzywdzonemu przystuguje prawo przejrzenia akt sprawy i zlozenia zazalenia na powyzsze
postanowienie do sadu wlasciwego do rozpoznania sprawy (art. 306 §1 kpk i art. 465 § 1 12 kpk ).
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[image: image69.png]Sad moze utrzymaé w mocy zaskarzone postanowienie lub uchyli¢ je i przekazaé sprawe prokuratorowi
celem wyjasnienia wskazanych okolicznosci badz przeprowadzenia wskazanych czynnosci ( art. 330 § 1 kpk ).

W sprawach z oskarZenia prywatnego zazalenie na postanowienie prokuratora o odmowie wszczgcia Jub
umorzeniu postepowania przygotowawczego rozpoznaje prokurator nadrzedny, jezeli postanowienie zapadioz
uwagi na brak interesu spolecznego w $ciganiu z urzedu sprawcy ( art. 465 § 2a kpk ).

Jezeli prokurator nadal nie znajdzie podstaw do wniesienia aktu oskarzenia wyda ponownie
postanowienie o odmowie wszczecia $ledztwa lub o jego umorzeniu. W takim przypadku pokrzywdzony, kiéry
wykorzystal uprawnienia przewidziane w art. 306 § 1 kpk moze wnies¢ akt oskarzenia do Sadu w terminie 1-e20
miesiaca od daty dorgczenia zawiadomienia o postanowieniu (art. 330 § 2 kpk, art. 55 § 1 kpk ).

Akt oskarzenia powinien spetnia¢ wymogi okreslone w art. 55 § 112 kpk.

Inny pokrzywdzony tym samym czynem moze az do rozpoczgeia przewodu sadowego na rozprawie
glownej przylaczy¢ si¢ do postgpowania (art. 55 § 3 kpk).

2. Zazalenie na powyzsze postanowienie wnosi si¢ za posrednictwem prokuratora, kidry wydat
postanowienie.

Termin do whiesienia zazalenia wynosi 7 dni od daty dorgezenia odpisu postanowienia i jest zawity. Zazalenie
wniesione po uplywie tego terminu jest bezskuteczne (art. 122 § 1 i 2 i art. 460 kpk).
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doreczy¢ odpis postanowienia

pokrzywdzonym :

Kulikowska Lucyna, zd. Kurjanowicz
Jakubowska Maria zd. Rolko
Gielicz Irena, zd. Wiosna
Waojtarek Irena, zd. Spaltabaka
Dzieciatek Maria, zd. Januszkiewicz
Sienkowski Eugeniusz
Krasowska Regina

Michta Halina Anna,
Fiedukowicz Irena, zd. Pupin
Puszko Artur

Rabuszko Marta

Gryszkiewicz Leokadia
Grudzifiski Ryszard

Anisko Anna

Turowska Krystyna

Sadowski Wiadystaw

Skrzat Zofia

Michalowska Stanistawa
Bogowicz Michat

Jatocha Anna

Makatun Michat

Buczel Wanda

Rajewicz Stanistaw

Bierula Jadwiga zd. Jakubowicz,
Pietkiewicz Ewald

Huszcza Alina

Malgorzata Szkolak

Karczewski Romuald
Luczkowska Jadwiga zd. Rutkiewicz
Sowinska Wanda

Dziemidko Romuald

Burluk Maria
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Walentyna Rudak

Poniatowska Czestawa
Okulicz Romuald

Banach Halina

Jankun Antoni

Kondratowicz Jozef
Pogorzeliska Anna
Lukaszewicz Maria
Jarmotowicz Franciszka
Piasecka Wiera

Rufko Eugeniusz

Milewicz Lech

Arcimionek Jaroslaw

Syrewicz Justyn

Blazewicz Stanislaw

Kosmal Antonina Anna
Kopceinski Jerzy

Kalinowska Wanda zd. Kulwanowska
Zigba Halina zd. Turonek
Owczarczuk Maria zd. Wojtkiewicz
Rachwat Janina , zd. Warmachowska
Madej Wladystaw
Niewiarowicz Helena

Korycka Anna zd. Korowaj
Bieczynska Anna

Miodowska Helena

Kistowski Czestaw
Jagiettowicz Wiktor
Wysokowicz Wanda

Turoii Zbigniewa

Leszonek Stefania

Bragun Marian

Cichocka Halina

Paszkiewicz Salwiusz
Antonowicz Maria

Ignatowicz Kazimierz
Swiderski Romuald
Zaborowska Janina

Langner Halina

Rudak Walentyna

Brykner Ludwik

Ziemczonek Kalikst
Zienkiewicz Jozefa

Bobrowska Janina

Auksztol Witold

Swarcewicz Albert
Bondarowicz Leonarda, zd. Wierciniska
Cierpicka Halina, zd. Filmanowicz,
Milkiewicz Stanistaw
Hryszkiewicz Julia
Andryszewska Zdzistawa
Zwaniski Mieczystaw
Rudnicka Irena, zd. Kaminskiej
Kotowicz Antoni

Macalewicz Kazimierz

Wincza Zofia

Milach, Irena, zd. Chrol
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[image: image75.png]Pietrzycka Helena, zd. Borowa
Mackiewicz Stanislaw

Zajko Stanistawa

Brynk Waclaw,

Jaskiewicz Maria

Bilinska Janina, zd. Siemaszko
Regina Korzuch -
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